


SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

SUFOI er en selvejende institution, der har 
til formål at udbrede kendskabet til UFO'er 
- uidentificerede flyvende objekter - veci 
publikationer, foredrag og anden udad­
vendt virksomhed,. samt at bidrage til op­
klaringen af UFO-fænomenerne. 
SUFOI ledes af 

Forretningsudvalget samt 
Repræsentantskabet 

Forretningsudvalget består af syv medlem­
mer og vælges af repræsentantskabet. For­
retningsudvalget forestår den "dag1ige ledel­
se af SUFOI. 

Repræsentantskabet består af forretnings­
udvalget samt l repræsentant fra hvert af 
de til enhver tid etablerede områder i Skan­
dinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

S.U.F.O.I. og "UFO-NYT" 
De i "UFO-NYT" offentliggjorte artikler frem­
træder som bidrag til kendskabet og forstå­
elsen af UFO-forskningen i dens forskellige 
former, uden at S.U.F.O.I. nødvendigvis 
anerkender de tanker, som måtte fremkom­
me heri, og uden at organisationen hæfter 
for de fremsatte meninger. Red. 

FORRETNINGSUDVALGET 

Formand: Flemming Ahrenkiel, Niels Bohrs Alle 12', 
2860 Søborg, tlf. (01) 67 38 70. 

Kasserer: Erik B. Johansen, Bogfinkevej 79, 
Jyllinge, 4000 Roskilde, tlf. (03) 38 88 44. 

Repræsentant for UFO-NYT: Iver O. Kjems, 
Lunagervej 23, 2650 Hvidovre, 
tlf. (01) 78 36 13. 

Udvalgsmedlem: Xavier P. Madsen, Bakkehave 8, 
2970 Hørsholm, tlf. (02) 86 16 77. 

Udvalgsmedlem: Peter A. Hansen, Erica-Parken 12, 
2820 Gentofte, tlf. (01) 67 08 93. 

Udvalgsmedlem: Henrik Pedersen, 
Tagensvej 112, 5. sal th., 2200 Kbh. N., 
tlf. Æg ir 10529. 

Udvalgsmedlem: Carsten Hedegaard Pedersen, 
Mørkel mosevej 2, Avderød, 2980 Kokkedal, 
tlf. (03) 18 04 26. 

Abonnement bestilles lettest ved at indbetale 
medlemskontingentet (d. kr. 55,00 for året 
1976) til regnskabskontorets gironr. 9117725; 
det kan også bestilles på ethvert postkontor 
samt hos landpostbudet 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt 
meddelt til SUFOis Ekspedition, da denne 
fremgangsmåde har vist sig at give færrest 
fejl. 
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U F O 'er i Danmarks Rad io 

Et p rogram med em net U FO'er løb af stablen, 
torsdag , den 1 1 .  marts kl. 1 4 .00- 1 4.45 på pro­
g ram l. Udsendelsen »Danmarksprog ram met« 
belyser et aktuelt emne Danmarkskortet rundt i 
samarbejde med Danmarks Rad ios d istri kter 
og lytterne. Denne gang var man altså kom met 
t i l  U FO'erne. 

Er ik  Svensson og E l isabeth Amdisen i ntrod u­
cerede em net for lytterne samt præsenterede 
de medvirkende, der var i ndkaldt til denne spe­
cielle lej l ig hed. l Årh us-stu d iet havde man 
overpol it i betjent Evald H ansen Mårup,  S U FOI 's 
områdeleder for M idtjy l land,  astronomistuder­
ende Ole J. Knudsen samt mag ister Aage 
S kjel borg . l stud iet i Odense sad astronomen 
Henrik Stu b, og i N æstved-stud i et sad organ ist 
Ebbe Truelsen, der er S U FOI 's mand i - og har 
et stort kendskab t i l  de m ange lokale rapporter 
fra - Sjæl landsom rådet 

Som udgangspunkt for udsendelsen fortalte 
M årup om sin efterhånden berømte observati­
on den 1 3 . august 1 970, hvor han i s in patru lje­
vog n blev blændet af et skarpt lys, hvorefter al 
strøm og motorkraft forsvandt fra vog nen.  Han 
opdagede så, at der var tale om en skarp lys­
kegle, der kom fra et objekt, der hang sk råt for­
an patruljevog nen.  Lyskeg len blev trukket ind  i 
objektet, der derefter p ludsel ig forsvandt. M e­
dens observationen fandt sted, tog Måru p tre 
fotos med patru lj evog nens automatiske kame­
ra, der er monteret i frontruden.  D isse b i l leder 
viser  al le tre en klar lysplet midt  i b i l ledet, som 
end ikke Flyvevåbnet har kunnet g ive en fork la­
r ing på. 

På spørgsmålet om hvorvidt, der var i ntel l i­
gens forbu nd et m ed det observerede fæno­
men,  svarede M årup b l .  a . :  

Det  er  svært at  svare på,  men jeg er i hvert 
fald  i k ke i tvivl om, at det objekt, jeg så, det var 
tek nisk fremst i l let. Det var hverken kuglelyn el­
ler noget i den retn ing ,  som jeg senere har fået 
stu k ket ud .  

M årup fortalte videre, at  han senere havde 
haft endnu en oplevelse af sam me karakter, 
som im id lertid i k ke straks kom frem, ford i ••han 
havde fået nok" i første omgang. Der gik jo næ­
sten et helt år, hvor han i k ke kunne være i fred 
for folk, der sku l le  have noget at vide, som jour-

-nal ister m.v. 3 år og 1 døgn senere, den 1 4. au­
gust 1 973, havde han s in anden oplevelse, der 
også har været udførl igt omtalt  i U FO- NYT. 

Ved denne lej l ighed blev der l igeledes taget 
fotos, der nøjagtigt l igner de tre optagelser, 
som blev resultatet af hændelsen i 1 970. 

Fra Odensestud iet kommenterede astrono­
men Henr ik  Stub b l .a . :  ••Astronom ien beskæfti­
ger sig normalt i kke med, hvad der foregår ne­
de i jordens atmosfære. Hvis det endeliq skulle 
u nder en videnskab, måtte· det nærmest være 
meteorolog ien.  Men det jeg synes, der er så in­
teressant ved hr .  M årups oplevelse, det er net­
op, at man kan sam menl igne den med andre 
oplevelser og prøve på at danne et mønster, et 
verdensomspændende mønster for at se, om 
det, hr .  M årup har oplevet, svarer til det andre 
men nesker i ti lsvarende situationer har oplevet. 
Og skal man nogen s inde f inde ud af, hvad 
U FO'erne er, så er det nødvend igt at i ndsam le 
data og sam menl igne dem for at se, om det er 
et objektivt fænomen. 

Hvis hr .  Mårup i Danmark oplever det sam­
me, som en ameri kaner, en tysker og en afr ika­
ner, så styrker det jo en antagelse af, at der v i r­
kel igt er blevet set noget. Så jeg kan altså ikke 
på forhånd afvise hr .  M årups oplevelse. U m id­
del bart kan j eg da i hvert fald i kke g ive nogen 
naturl ig forklar ing på den. Det har jeg nu hel ler 
i ngen særl ige forudsætni nger for at gøre«. 

M ag ister Age Skjel borg fandt M årups ople­
velse fasci nerende og gjorde opmærksom på, 
at pol it i korpsene verden over spi l lede en stor 
rolle i U FO-sagen gennem årene. F. eks. betød 
en pol iti mands observation i USA af et landet 
objekt med to væsener ved et »gennembrud« 
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for U FO-nautberetningernes troværdig hed. 
Denne observation blev f. eks. også undersøgt 
af professor J. A l len Hynek for U .S .A ir  Foree's 
U FO-undersøgelsesprojekt B l uebook. 

Skjel borg gjorde opmærksom på, at b i l i ster, 
hvis motor går i stå i forb indelse m ed U FO­
observationer er et verdensomspændende fæ­
nomen. Men ham bekendt var det første gang, 
man i Danmark offentl igt i aviserne refererede 
en sådan oplevelse, som polit i betjenten havde 
været ude for. 

Ole Knudsen fra SU FOI bekræftede, at Må­
rup var en af de mest kval if icerede iagttagere, 
som man her havde fået t i l  at udtale sig. Hæn­
delsen som sådan er ikke usædvanl ig .  Vi har, 
fortsatte O le Knudsen, masser af hændelser, 
også fra Danm ark, indeholdende det som jeg 
ser som det væsentl ige i rapporten, nem l ig at 
b i len er blevet standset, d .v.s.  indvirkning på 
teknik ,  som man kan måle og veje. 

D isse observationer er dog desværre i k ke i 
overtal. De rapporter, der kommer ind , og som 
kan stå for en nærmere prøvelse, d rejer  s ig for 
det meste om det, man kunne kalde » lys om 
natten .. , der udgør ca. 70% af de behandlede 
rapporter, der i kke kan forklares med konventi­
onel le ting som fly, satel l itter m.v. 

Efter endnu en opford ring til lyttere om at 
melde sig på telefonen med U FO- beretninger, 
gik man videre t i l  Næstved-stud iet, hvor orga­
nist Ebbe T rueisen fortalte meget detaljeret om 
observationer fra Midtsjæl landsom rådet fra ef­
teråret 1 973, hvor Ebbe T rueisen og hans kone 
havde deres tørste U FO-oplevelse. Senere lyk­
kedes det jo flere gange at tage fotos af de ob­
serverede objekters lysspor. Hele den enorme 
aktiv itet i dette om råde har t id l igere været ud­
førl igt omtalt her i U FO- NYT, og b l .  a. har der i 
visse ti lfælde været tale om m u l ig hed for 
k ryd spej l inger. 

Fra Odense kommenterede H enri k Stu b, at 
der efter hans opfattelse næsten her var tale 
om alt for mange observationer, ford i den teor i ,  
der interesserede de fleste, nem l ig at  der var 
tale om rumskibe et el ler andet sted fra, i kke 
passer særl ig  godt med en fantastisk m asse 
observationer af en fantastisk masse forskel l i­
ge objekter. Og han fortsatte: 

»Det er  s im pelthen for mig ufatte l igt, at nog le 
skul le bl ive ved årt i  efter årt i ,  i årh und red e efter 
årh und rede at send e titusinder af forskel l igar-
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tede genstande ned . Der er s im pelt hen, synes 
jeg, for l idt mønster, og der er for m ange obser­
vationer til, at man umiddel bart kan tro på en 
ide om, at i hvert fald de al le sam m en sku l le  ha­
ve en teknisk og i k ke-jordisk oprindelse. Der er 
nok ingen tvivl om, at noget af det er  psykolo­
g icc . 

Det første telefonopkald kom fra Svend Aage 
C h ristensen fra V i ru m ,  der fortalte om en ob­
servation fra den 1 7 . feb ruar. Chr istensen for­
talte meget detaljeret om sin oplevelse, og blev 
midt  i beretningen - m åske af t idsmæssige år­
sager? - afbrudt, og H enrik Stu b b lev bedt om 
en kom mentar .  H an henviste t i l ,  at det var en 
ud bredt m isforståelse, at astronomer sku l le  
kunne svare på sådanne ting . Det k ræver spe­
cialtrænede agenter, der v irkel ig har erfaring i 
specielt meteorologiske og psykolog iske fæno­
mener, til at undersøge det. Og her mente H en­
rik Stu b, at Ole Knudsen fra SUFOI  måtte være 
bed re kval if iceret t i l  at undersøge dette. 

Ole Knudsen kom herefter ind på S U FOI 's  
rapportundersøgelsesarbej de fra h envendel­
sen t i l  den endel ige offentl iggørelse. 

Lytteren havde i k ke fået lov t i l  at tale ud i før­
ste omgang og f ik  nu ordet endnu i et par m i­
nutter, men da man erfarede, at vedkommende 
havde rapporteret oplevelsen t i l  S U FOI ,  tog 
man den næste lytter ind i stedet for. 

J ørgensen, G lostrup spu rgte om, hvordan 
sådanne ting k unne gå ind i jordens atmosfæ­
re, når man nu v idste, hvor nøjagtigt land ings­
vinklen for vore astronauter sku l le  være. H erti l 
svarede Ole Knudsen, at man ingen beviser 
havde for, at d isse fænomener v i rkel ig var rum­
sk ibe, men at  hvis man kan kontrol lere sin ha­
stighed,  så er der intet p roblem med landings­
vink len, hvi lket bek ræftedes af H enri k Stub.  

Ole Knudsen gjorde endvidere opmærksom 
på, at man i SUFOI  i k ke gør forskel på folk ,  der 
ser g rønne mænd eller lysende kugler.  Det, det 
kommer an på, er,  om rapportøren er t i lstræk­
keligt trænet t i l  at k unne videreg ive .. gode data .. 
om observationen. 

H enrik Stu b:  »U FO-observationerne kan me­
get vel have forskel l ige  opr indelser. N ogle kan 
f. eks. være rent psykologiske, medens andre 
fænomener kan være af meteorologisk oprin­
delse, som f. eks. kug lelyn. And re igen aner 
man ikke hvad er. Man skal være forsigt ig med 
at sige, at vi har en forklaring på U FO'erne. Der 



kan s im pelt hen godt være mange, og det er 
det, der gør p roblemet så kompl iceret. M an 
skal være helt neutral og indsamle rapporter t i l  
senere databehand l ing . Det er den eneste må­
de at løse problemet på. Om det så kan løses, 
ved jeg i kke. l de s idste 30 år er vi i kke kom met 
et skr idt videre, ud over at få nog le ganske få 
mønstre. Jeg tvivler på, at vi er en fu ldstøndig 
løsning i s igte inden for de første mange mange 
år. 

V idenskabsmænd er meget ofte u interesse­
rede i fænomenet af sociale g runde, netop fordi  
d et med U FOlog ien igennem mange år netop 
i kke  har været beford rende for en videnskabs­
mands karriere overhovedet at tale om U FO'er.  
Og endnu en g rund ti l ,  at det ikke har været be­
ford rende, har været den m åde, som nog le t id­
l ige ufologer og p ressen har behand let det på 
med alt for m eget med små g rønne mænd og 
jordens u·ndergang , hvor m an sku l le  reddes af 
flyvende tal lerkener fra en bunker i Borup og 
l ignende. Og noget sådant er jo i k ke beford ren­
de for, at ser iøse v idenskabsmænd nogen sin­
de vil røre ved emnet. V idenskabsmænd er jo 
hel ler i kke  overmennesker. 

De beskæftiger s ig med d e  ting , der ser ud t i l  
at  kunne løses,  og ufo'erne passer i kke ind 
her«. 

Age S kjel borg gjorde opmærksom på, at der 
var en ganske speciel  og tydel ig sammenhæng 
mel lem de ældre folketrad it ioner f. eks. i USA, 
Frank rig og Sydamer ika og ind holdet af de så­
kaldte kontaktberetninger. Endvidere sagde 
han, at d et var et væld ig  seriøst stud iemateriale 
skju lt i d e  alt for latterl iggjorte fortæl l inger om 
mødet med u kendte væsener. 

En lytter ,  fru Petersen i Rungsted, kom nu ind 
i udsendelsen og berettede om et k lart lys på 
h i m len, som hun havde observeret mange gan­
ge s iden 1 973, men som hun havde været l idt  t i l  
g rin over for fam i l i en med, indt i l  denne også 
b lev vidne til en t i ld ragelse. 

H enrik Stu b gjorde opmærksom på, at hvis 
de opgivne oplysninger var korrekt, så k unne 
der i kke være tale om f. eks. Skylab. Ole Knud­
sen bad om lov t i l  at undersøge sagen nærme­
re, og fra Næstved-studiet berettede Ebbe Tru­
elsen om en detaljeret observat ion med land ing 
i februar 1 975 syd for Sorø. 

N ormalt skal m an i kke ringe hverken t i l  ob­
servatorier el ler t i l  R u de Skov (Satel l itsporings-

stationen) eller til Meteorolog isk Institut om 
U FO-observationer, t i lføjede H enrik Stu b. Man 
er her gennemgående u interesserede. Jeg har 
ikke selv noget med S U FOI at gøre, men det er 
m it indtryk, at det faktisk er det sted, man bedst 
kan sende sine rapporter hen. Det er det eneste 
sted i landet, de faktisk både bl iver behand let 
og gemt. Det eneste man gennemgående op­
når ved at r inge t i l  et observator ium sent på af­
tenen, hvor der måske sidder et par travle 
astronomer i færd med at observere, er kun at 
i rr itere astronomerne. Jeg tror, man skal sende 
U FO-rapporter til SUFOI ,  som gennemgående 
- efter mit  udenforstående indtryk - g iver dem 
en god og seriøs behand l ing . 

Efter denne erklæring fra Henrik Stub f ik  Ole 
Knudsen lej l ig hed t i l  at opg ive s in ad resse, som 
man kunne indsende rapporter t i l ,  og der var 
derefter endnu en lytter i telefonen. På dette 
t idspunkt var der ved at være tale om nærmest 
en telefonstorm. 

Kunsthandler Gerhardt J ensen, København, 
var meget stærkt overbevist om, at det folk  ser, 
var en form for hal luc inationer. At der var tale 
om ønsketænkning og selvsuggestion, f .  eks. 
så man ofte i gamle dage eng le etc. U FO'erne 
var et l ignende fænomen, mente han. 

Age Skjel borg sag de hert i l ,  at hal lucinationer 
k unne være løsningen på visse af observatio­
nerne, men det k unne i k ke være hele fork larin­
gen. Bl. a. måtte man ved g l .  beretninger tage 
hensyn t i l  k i ldematerialet. Gerhardt Jensen 
mente, at det var ejendommel igt, at en major i 
F lyvevåbnet havde set sådanne fænomener ad­
sk i l l ige gange og en overbetjent i H aderslev og­
så havde haft f lere oplevelser, medens and re 
ald rig har set en p ind . 

Ole Knudsen kom her ind i d iskussionen og 
gjorde opmærksom på, at han i k ke troede på, 
at tændingssystemet i M årups b i l  havde l idt  af 
hal lucinationer. Alene den slags fænomener 
sku l le  k unne beg rænse antal let af hal lucinatori­
ske U FO-oplevelser. 

Måru p erklærede, at der efter hans opfattel­
se i kke ha.vde været tale om en hal l ucinatorisk 
oplevelse, for så havde han nok i k ke været i 
Pol i t iet i dag .  Han havde også måttet skr ive en 
ind beretning t i l  r igspol it ichefen om sin oplevel­
se, og han m ener stad ig  væk at stå med begge 
ben på jorden. 
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Danmarksprogrammet var sl ut. Det viste må­
ske, at det i kke var den helt r igt ige måde at lave 
en sådan udsendelse på, men vi har i S U FO I  
k u n  g rund t i l  a t  være ti l fredse m e d  den sobre 

måde, emnet blev behand let på. Lad det snart 
ske igen. Og TV v i l le  jo være et fortræffel igt  m e­
d i u m  for emnet u identificerede flyvende objek-
ter. Ole Henningsen 

UFOLOGI 

Er  ufolog i noget der gør ondt? 
Eller er det en fobi? UFOFOBII 

l England har psykologer og psykiatere anslået, at ca. 70-80% af be­
folkningen lider af fobi'er. Og dette tal kan sikkert uden videre overfø­
res til den danske befolkning. (En fobi er en angst-følelse, som f. eks. 
klaustrofobi - angsten for lukkede rum - eller nycofobi - angsten for 
mørke osv.) 

Det er meget svært at påstå, at U FO'er ikke har 
nogen indflydelse på den menneskel ige psyke. 
Det har de så afgjort. 

N år vi  læser om ufo-hændelser i Syd amerika, 
er de ofte ret så d ramatiske, noget man i k ke 
kender her fra Danmark. Men vi har eksempler 
herfra som viser, at en ufo-oplevelse på nær 
hold har ændret et menneskes l ivsholdning . 
Der findes eksem pler på, at når man har kun­
net g ive en natur l ig forklaring på en observati­
on, er den pågældende b levet fornærmet. Og 
der er  eksem pler på at en ufo-observation kan 
g ive neu roser, og endel ig - d er er eksempler 
på - hvor der har været flere vidner t i l  sam me 
observation - at  hver bagefter g iver deres syn 
på sagen, - hver med nogle afvigelser fra de 
øvrige. Det har alt sam men noget med percep­
tion (sansning) og adfærd at gøre. V i  op lever 
omverdenen på forskel l ige måder på g rund af 
forskel l ig heder i sanser, erfaringer,  motiver og 

emotioner. V i  opfatter altså ikke alle sti m u l i ,  
fordi vort sanseapparatu r er selektivt (udvæl-
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gende) organiseret. l m odsat fald v i l le  der jo 
opstå et k aos. V i  kender a l lesammen And ers 
And , men hvor mange har lagt mærke t i l ,  at han 
k un har f i re fing re på hver hånd? M an tager det 
som g ivet at en h ånd har fem fing re, altså ser vi  
ham også for os selv med fem. Faktum er bare 
at der kun er  f i re. 

Det sam m e  gør s ig gældende med alt hvad vi 
»Ser« - også når der er  tale om et U FO.  Alt  efter, 
hvorledes vi  ser genstanden i forhold til and re 
ting , ænd rer vi vor opfattelse af den. Vor opfat­
tel se af omverdenen er i høj g rad farvet af vore 
motiver (behov) . V i  ser, hvad vi  har behov for at 
se. M en vi mangler  social perception - evne t i l  
at sætte sig l ig  den anden i hans situat ion. - At 
få fat i det væsentl ige i den måde den anden 
fungerer på. M en vi  er a l le r igt udstyret med 
fordomme,  hvad enten man vil ind rømme det 
el ler ej . Vi kategoriserer nem l ig i ro g ru pper: Os 
selv - og de and re. Og kategorisering b l iver let 
t i l  general isering : Jeg har set et rumsk ib ,  altså 
eksisterer de! e l ler  der findes ingen bevis på 



rumsk ibe, altså kan de i k ke eksistere! Vi døm­
mer ud fra vore eg ne synspun kter. V i  udeluk­
ker,  at  det godt kan være os, der tager fej l .  
Selvfølgel ig gør vi i k ke d et - men over for  de 
andre kan vi  da godt i n d røm me, at  det er men­
neskel igt  at fej le - det gælder »bare i kke m ig« .  

Jeg tror ,  at  man går g l ip  af  mange værd ifu lde 
oplysn i nger,  når man undersøger en ufo­
observat ion,  - fordi  man er forhåndsindtaget 
om sagen.  En ufolog der er 99,9% overbevi st 
om,  at der er tale om væsener udefra, er i stand 
t i l  at lægge svaret i m u nden på v idnet .  Og de 
t ing der kan have stor  betyd n i ng tales der i k ke 
om. Og her i  er  d et n uværende spørgeskema i k­
ke helt uden skyld.  Man g iver jo i kke  mange re­
elle chancer for at svare objektivt. Spørgsmåle­
ne står der ,  og det er det man er interesseret i .  
E l ler  e r  det? H a r  e t  ufo e n  længde p å  6 m eter, 
kan man komme u d  for at et vidne bedøm mer 
størrelsen som en VW- bus,  og et an det som 
»gavlenden på mit hu s«. Selv om ingen af dele­
ne er det r igt ige m ål ,  - og selv om begge dele 
var l ige lange,  har man for sig selv to forskel l ige 
opfattelser på »størrelse«. 

At huske d etaljer  er omtrent som at i nd lære 
nyt stof. En  undersøgelse har v ist at efter 20 
m i n .  har man g lemt 47% af det i nd lærte, efter 1 .  
dag 66% og efter e n  måned 79%. Det e r  såle­
des vigtigt at man får fat i en observat ion så 
h u rt igt som mu l igt,  og her kan alarmeri ngskæ­
den have s in  afg øren de betyd n ing .  En gammel  

observation har k u n  betyd n i ng for  v idnet selv, 
da han / h u n  har lært at leve med det sete. Det 
b l iver k u n  h usket på afgørende faser for en 
selv: Det var stort - Det var rødt - Jeg b lev ban­
ge - osv. Hvad kan vi  bruge en gammel rapport 
t i l?  Ja,  vi kan g e m m e  dem og senere prale m ed 
antal let af rapporter på u identif icerede objek­
ter. 

M ange af os er  s ik kert stødt på det problem,  
at  man får  kendskab t i l  en ufo- hændelse, og 
når m an så kommer for  at  optage rapport, v i l  
den pågældende i kke udtale s ig - enten af frygt 
for at b l ive latter l iggjort e l ler af frygt for d et se­
te. Som tør nævnt kan det g ive sig udslag i neu­
roser i kortere el ler længere t id .  Man prøver at 
forklare at der jo i ntet sker,  der er ikke noget at 
være bange for. Alene heri g ives der udtryk for 
d en l i l le forståelse for ens medmenneske. 
Hvorfor lokke en observat ion frem der har stør­
re betyd n ing  for. den en kelte, end d en har for 
os? Er det den r igt ige fremgangsmåde? Jeg 

tror det i kke.  Det er sandsynl igt, at ind ividet l i ­
der af U FO FO B I ,  og så er chancen for at gøre 
slemt værre nok større end for at »hjæl pe«. 

Hermed er der i k ke sagt, at vi i k ke skal fort­
sætte at løse gåden omkring fænomenet U FO,  
men det skal  nok gøres med en større omtanke 
over for dem, der har set noget. For hvor meget 
kan vi bruge af det vi i ndt i l  dato har i ndsamlet? 
Og hvad skal vi bruge det t i l? - Statisti kker. Det 
er  endnu den eneste anvendelse de kan få. Jo,  
Ufologi  kan gøre ondt, hvis man samtid ig tæn­
ker på, hvad det er ,  vi vil undersøge. Vi ved jo 
i kke  hvad et UFO er. Det er logisk nok også 
derfor d et står for » U I D ENTI F ICEREDE FLY­
VENDE O BJEKT ER«. Men hvor meget tænkes 
der over det? De fleste sætter s im pelthen l ig­
hedsteg n mellem U FO og flyvende tal lerkener. 
- Og det er  endnu en general iseri ng . 

Kai E. Møller 

H J Æ L P! 

Oversættere søges - - -

SUFOI  har en udstrakt kontakt med U FO­
organ isationer over hele verden, og hver 
m åned modtager vi  t idssk rifter på alver­
dens sprog. V i  har en del f l inke menne­
sker, som oversætter interessante arti k ler 
for os t i l  U FO-Nyt. 

V i  mangler i m i d lertid katastrofalt over­
sættere, som kan oversætte art ik ler på 
sprog som 

Fransk 
Ital iensk 
Spansk 
Portug isisk 
H ol landsk 

t i l  dansk. Skal vi være i ønsketænkn in­
gens·hjørne, ønsker vi os også oversætte­
re fra græsk og j apansk til d ansk.  

Kan De oversætte nogen lunde flydende 
fra de nævnte sprog t i l  pænt dansk - og v i l  
De række SUFOI en hjælpende hånd med 
dette arbejde - så kontakt ven l igst snarest 
underteg nede. Ad ressen står på omsla-
gets side 2. Fl. Ahrenkiel 
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Den alsid ige 
professor 
(se billedet side 126) 

l sin egenskab af "uFO-ekspert" - ti l  og med en 
af verdens mest fremstående - deltager profes­
sor J. A l len Hynek i utal l ige arrangem enter af 
forskel l ig slags. I kke  sjældent ser man ham 
komme med en kom mentar i amerikansk TV el­
ler over en rad i ostat ion.  Utal l ige er  også de fo­
red rag , der uophørl igt holdes indenfor forskel­
l ige fag k redse. 

Hvert år mødes f. eks. » I nternational Society 
of Planetari u m  Ed ucators« t i l  konference for at 
høre fored rag , overvære demonstrat ioner,  
lysb i l led- og f i l mforevisn inger; ja, for s im pelt­
hen at udveksle e rfar inger i planetar iearbejdet 

Den 9. oktober 1 974 mødtes 250 deltagere t i l  
en sådan konference, i Atlanta, Georgia,  USA. 

Det er ikke her men ingen at refere konferen­
cens forløb,  hvor mange fremtrædende astro­
nomer holdt fored rag . B lot er det i nteressant at 
erfare, at der blandt talerne var f lere NASA­
fo lk ,  heri blandt den amerikanske astronaut, 
astronomen Karl H en ize, der viste fi lm om 
Skylab-projektet og fortalte om visse af de vi­
denskabel ige eksperimenter u nder dette pro­
jekt. 

Karl Hen ize er  t id l igere astronom fra M ich i­
gan U n iversi tetet. l 50'erne arbejdede han me­
get tæt sam men med prpfessor J. A l len Hynek 
med b l .  a. S mithson i an Astrophysical Observa­
tory's Project Moonwatch .  Senere endte de 

Støt den seriøse 
UFO-forskning 
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-skaf abonnenter 

på UFO-NYT 

begge på Dearborn Observatory, hvor Hynek 
blev d i rektør og H en ize viced i rektør. 

Professor Hynek's foredrag på konferencen 
beskæftigede sig natur l igvis m ed U FO­
fænomenerne, som han har beskæft iget sig 
med i et kvart årh undrede efterhånden.  

O m  de kan l ide det el ler ej , så b l iver planeta­
r iepersonalet a lm in del igvis sti l let over for en 
række spørgsmål om U FO'erne, som de så kan 
danse rundt om som katten om den varme 
g rød.  l offentl ighedens øj ne er et p lanetarie jo 
et r igt igt sted at henvende sig hvis d et d rejer sig 
om noget, der er  set på h i m len.  

At konferencedeltagerne var i nteresserede i ,  
hvad professor Hynek havde a t  fortæl ledem o m  
U FO'erne, fremg ik  m e d  al ønskel ig tydel ig hed 
af den lange række af spørgsmål ,  der  skyl lede 
i nd over ham efter fored raget. 

Sky & Telescope, januar 1 9 75 

Ole Henningsen 
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Tilfældet DIAZ 
2. del 

Lidt efter kl. tre tager jeg t i l bage til hans bol ig ,  
og ved denne lej l ig hed begynder v i ,  med Diaz' 
b i l l igelse, påny den psykiske undersøgelse af 
det som er præget i hans s ind ,  l ige til det øjeb l i k  
hvor  de t re  extraterrestr iske væsener kommer 
t i l  syne - - - hvor underteg nede gerne v i l  t i lføje 
følgende: 

a) At væsenernes k roppe, som er totalt dæk­
ket helt op t i l  h alsen, - i nclusive fødderne - er 
meget tynde og usædvanl igt ensartede, og 
uden genstand e  (ap parater) el ler bælter af no­
gen art; 

b )  der er noget usædvanl igt  med hensyn t i l  
deres hoved :  størrelsen er kun  ca. det halve af 
vores. Der ses i kke noget spor af fremspr ing el­
ler fordybn inger  af natur l ig  art, og der k u n ne så 
være to m u l i g h ed er: den første er, at det k u n ne 
dreje sig om en m aske el ler hjel m,  som sku l le  
skj ule deres egentl ige ansigtstræk.  En sådan 
beklæd n ing  kunne  godt være af en .. mosg røn« 
farve, uden at dette var deres hudfarve, d a  D iaz 
selv hævdede, at han i kke på noget t idspunkt 
kunne  komme t i l  at røre ved den ( huden) under 
s ine modstandsforsøg . V i  må hel ler  i kke  g lem­
m e, at vid net blev anbragt i nærheden af nogle 
åbn inger, igen nem hvi lke der kom l uft, han 
k u nne i ndånde, hvad der k u n ne tyde på,  at  far­
tøjets omg ivelser i kke var passende for de ex­
traterrestr iske væsener, når de befandt s ig i vor 
atmosfære - hvi l ket også ville forklare en dyk­
kerd ragt. 

Den anden m u l ig hed vedrører fø lgende: på 
grund af det h øjere u dvi k l i ngsniveau,  som så­
danne væsener der besøger os, logisk må ha­
ve, kunne der være den m u l ighed , at de har »O­
vervu ndet« deres fys iske sanser, som vi bruger, 

(Se 1. del i UFO-NYT 
nr. 2, 1 9 76, side 52) 

og har erstattet dem med .. extrasensitive orga­
ner el ler extrasensoriske egenskaber«, som er 
mere perfekte, omfattende og kom plette end 
vore meget red ucerede syn , hørelse, følelse, 
l ugtesans og smagssans, og at de derfor ikke 
v i l le  behøve øj ne, ører, hænder, næse el ler 
mund .  

Interesse for hår og behåring 
Under den fortsatte psyk iske undersøgelse af 
Diaz viser det s ig ,  at d isse væseners egentl ige 
interesse d rejer  s ig om håret på hans hoved og 
den menneskel ige behår ing ,  som d isse ti lsyne­
ladende fuldstændig manglede. Det kan be­
kræftes, at der i k ke var nogen smertefølelse 
u nder operationen med at trække hårene ua 
med roden,  for hvis det havde været smerte­
fu ldt, v i l le  det have forårsaget en psyk isk trau­
m a  i D iaz' sind, som vi l le være let at opdage. På 
nogle om råder kan det ses, at håret var blevet 
»kortet af« på g rund af den enorme mængde 
der b lev fjernet, mens der på to el ler tre andre 
steder kan ses, at håret blev rykket ud med ro­
den og således efterlod hårsæk kene helt tom­
m e  (rene), et fænomen som ikke har nogen vi­
denskabel ig forklaring .  l t i lfælde af at det i ndre 
af hårsækkene var blevet »Udvidet .. , således at 
hårene let k u n ne komme ud,  som følge af en 
u kendt k raft frem kaldt af d isse væsener, el ler 
hvis hårene var blevet rykket ud helt fra det in­
d re af kapi l lærerne, så måtte væsenerne i hvert 
t i lfælde have påv i rket D iaz ad psykisk vej og 
have gjort ham ufø lsom over for den smerte, 
som hand l i ngen el lers v i l le frem kalde. På 
grund af det manglende kendskab til hændel­
ser hos de 46 fagfolk ,  som var hos D iaz få t imer 
efter det skete, og da de i k ke havde foretaget 
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nogen "fotomik roskopisk« analyse af det i ndre 
af kapi l lærerne, så kan vi kun  g ive en bedøm­
melse på grundlag af mental undersøgelsen. 
Fra denne frem kommer der hel ler i kke noget 
om en evt. •• lokalbedøvelse<< som kunne have 
indprentet sig i D iaz' si ndsti lstand,  og man k u n­
ne derfor antage, at der via en u kendt energ i 
udsendt fra »Væsenerne« var b levet fremkaldt 
en stor udvidelse af hårsækkene, som så v i l le  
t i l lade, at  hårene blev truk ket med af ••sugekop­
perne" på deres arme uden større problemer 
( l igesom den udvidelse som varm damp frem­
kalder på vores hud) .  

Forandringer forudses. 

En anden detalje som vi bør omtale, d rejer sig 
om to forskel l ige sensitive personer, som har 
opfanget en meget i ntens v ibrationsenerg i i D i­
az. Den tørste person var en som assisterede 
en røntgenspecial ist den 5. januar (man tog 1 O 
bi l leder af ham) og ved kom mende havde ikke 
noget som helst kendskab t i l  Diaz' oplevelse, 
men fik et· k raftigt stød under berøringen af 
hans hoved , da hun skul le rette på hans sti l l i ng .  
Den anden person mærkede det under den 
psykiske undersøgelse. V i  v i l le derfor være ti l­
bøjel ige t i l  at mene, at D iaz i 3 t i l  4 mdr. frem­
over v i l  føle forandr i nger el ler vigtige m utatio­
ner af psykisk/ emotionel/ åndel ig karakter, 
som samtid ig vil le kunne ændre hans adfærd 
fundamentalt. (Dette er en følgeslutn ing ,  som 
S U FOl i hvert fald i k ke u middel bart vil le d rage).  

Andre psyk iske træk af betyd n ing kommer 
ikke frem i Diaz' underbevidsthed, men rent fy­
sisk,  idet han vi rker s ikker og selvbehersket, ef­
tertæn ksom og langsom i s ine bevægelser og 
samtaler. 

Et andet træk som understøtter tan ken om 
d isse væseners højere u dvik l i ng end vores, f in­
der vi igen nem den metode som blev anvendt 
t i l  at opfange el ler løfte D iaz' krop op i fartøjet, 
som D iaz i k ke kunne se. Dette viser en viden­
skabel ig teknolog i ,  som i k ke passet i nd i den 
menneskel ige videnskab, da der 'nødvend igvis 
måtte anvendes processer i l ig hed m ed tele­
portat ion,  el ler som tørste led en energ itrans­
formering af D iaz' fysiske krop; dernæst m åtte 
der ske en projektion i rum met af nævnte ener­
gi i retn ing af fartøjet, og endel ig en transfor­
mering af den nævnte energi t i lbage t i l  Diaz' 
krop. Efter at j eg har haft et person l igt i nterview 
med lægerne og andre special ister på Ferrovi-
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ario Hospitalet, samt med et an det hospital for 
de væ bnede styrker, og med myndig heder i 
pol it iet, som udfærdigede rapport om sagen,  
(samt l igeledes den medvi rkende dom mers 
konkl usioner) vi l der bl ive sam let nye d ata t i l  en 
fyld estgørende rapport. 

Konklusion. 
H enved tre en halv måned efter at Carlos A l ber­
to Diaz er b levet transporteret fra I ng .  White 
( Bah ia B lanca) til ud kanten af B uenos Ai res, og 
da der ikke er fremkommet nyheder af betyd­
n ing ,  mener vi at kunne sl utte denne sag , selv 
om der altid er  mu l ig hed for at k u n ne vend e  t i l ­
bage t i l  den og uddybe enhver detalje som 
fremkom mer. Efter at have indhentet o plysn in­
ger om de medicinske undersøgelser som blev 
afsluttet af politiet og dom meren i k r im i nalafde­
l i ngen,  samt med lemmer af d e  væbnede styr­
kers hospital , frem kom der i kke anormale ind i­
cier af nogen art. Vi gentager dog vort syns­
punkt, at en dybtgående u n dersøgelse af hår­
sækkene med m i k roskoper og andre i nstru­
menter nok kunne have b ragt flere data og me­
re konk rete elementer ti l  at bevise om der fore­
lå ••udvidelse af hårsæk kene el ler en opryk n i ng 
med rod af hår og behår ing« på de steder,  som 
Diaz peger på (se foto) .  

Hvad angår m u l ige ••kontakter«, som D iaz 
k u n ne have oplevet med de extraterrestriske 
i ntel l igenser, så må det l ige nævnes, at han 
fu ldt ud accepterer denne m ul ig hed , og d et 
sagde han offentl igt på nog le  af de konferen­
cer, som begyndte i byen Bah ia B lanca, et sted 
som jo al lerede er kendt på grund af tal r ige an­
d re kontaktti lfælde samt hyppige t i lsynekom­
ster af flyvende tal lerkener,  som i lang t id og t i l  
stad ighed gennemflyver byens atmosfære. 

Men vi vi l  i k ke s lutte denne i nformation u den 
at udtrykke en personl ig opfattelse af det ,  der 
skete for D iaz: 

a) Den kendsgern ing at » in te l l igenserne« 
som kontaktede D iaz, i k ke havde hænder el ler 
f ingre, svarer t i l  d et t i lfælde, som fandt sted i 
USA d. 25. oktober 1 974 ( 1 )  k lokken 1 6,00 i R i­
verton,  Wyoming ,  da hr .  Car l  H igdon var på dy­
rejagt i M edie ine Bow N ational Forest. H igdon 
afskød et riffelskud i retn ing af et dyr og på 
uforklar l ig måde faldt kug len fra geværet ti l  jor­
den i en afstand af knap 1 5  meter. Da H ig don 
k ikkede t i l  h øj re så han en m and inde i skyg­
gen.  Denne mand var c i rka 1 ,88 meter høj og 



vejede o m k ri ng 8 1  kg .  Han var iført en d ragt og 
sorte sko og havde et bælte i hvis m idte var en 
stj erne og et  g u lt  emblem.  Han var tem mel ig  
kalvek næet og hans hoved var skævt. Hans ud­
seende og ansigtstræk var men neskel ig nende, 
men han havde ingen hage. Hans hår var tyndt 
og meget kort .  M anden spu rgte om H igdon var 
su lten og rakte ham nogle tabletter ,  af hvi lke H.  
tog en (omend han dog i k ke g iver nogen forkla­
ring på, hvorfor han tog den). Så pegede han 
på ham med noget som l ig nede en stor f inger 
( men i k ke en hånd) og så bemærkede han 
p ludsel igt,  at han var på et sted sammen med 
to » mænd" og de fem dyr, som han havde set 
t id l igere.  Der fremkom senere nogle d etaljer 
u nder hans hypnosebehand l i nger,  som blev 
udført af d r. R. Leo Spr in k le ,  leder af afdel i ngen 
for rådg ivn ing og testn ing og professor i psyko­
logi ved Wyoming U n iversitet, og t i lsyneladen­
de var H igdon blevet ført et andet sted hen for 
at b l ive u nderkastet en u ndersøgelse og så sat 

Diaz peger på det område 

på ma ven og brystet, hvor 

der blev trukket småhår ud. 

på fri fod, ford i  han ikke var ••den som de søg­
te«. Da han b lev fundet af eftersøg n i ngsholdet, 
som var sendt ud efter ham , var han så desori­
enteret, at han i k ke kunne kende sine ven ner 
(hans b i l  stod parkeret på et vanskel igt t i lgæn­
gel igt  sted i en mose). Han b lev ført t i l  hospita­
let, men der b lev ikke observeret noget unor­
malt.  

b) Med hensyn t i l  de væsener, som kontakte­
de D iaz, og deres åben bart manglende ansigts-

træk,  og idet vi ser bort fra, om de var dækket 
af en maske el ler hjelm, så må vi l ige gentage 
det før nævnte om denne oplysn ing .  Manglen 
på næse, mund, ører, øj ne, kunne forklares 
derved , at der var sket en udskiftn ing af de for 
de fysiske sanser nødvendige organer med ex­
trasensoriske mid ler  e l ler andre sanser, som vi 
i dag ved fuldt ud kan erstatte vort syn, lugte­
sans og opfang n ing af lyde; t i l bage er kun  mun­
den som sku l le t i l lade indtagelsen af fødemid­
ler af fysisk el ler kemisk art. V i  må tage det i be­
tragtn ing ,  at vi sætter alt i relation til vor egen 
men neskel ige morfolog i ,  og at de kunne være i 
besiddelse af organer så red ucerede, at de ik­
ke kunne observeres ved et  en kelt øjekast. 

Der er  faktisk mange forskn i ngscentre, som 
accepterer de extrasensoriske evner og ekstra 
sanser, som ethvert menneske har på et latent 
stad i u m  i sit i ndre (2), og som er overleg ne i 
forhold t i l  de modtagerevner ( registreringsev­
ner) som vore fysiske sanser som øj ne, ører, 
m u nd og næse har. Desuden er der jo adsk i l l i­
ge vidner,  som fastholder t i lsynekomsten af 
»Væsener•• uden den fysiske morfolog i ,  som vi 
kender. 

Buenos Aires, 20. april, 1 9 75 

PEDRO ROMA NJUK 

Stendek, juni 1 9 75/E. Ka. 

1) Se den udførlige omtale af  Higdon­

historien i UFO-NYT nr. 5 fra 1 9 75. 
2) Det må bemærkes, at denne opfattelse er 

Pedro Romaniuks og ikke nødvendigvis dæk­

ker SUFOis. 
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Nyt dansk U F O -foto? 
Dette foto er taget af en 28-årig studerende, 
J . E .J .  i Aged rup på Fyn.  

Det er taget i sidste halvdel af  oktober 1 976, 
formentlig den 27. oktober i t idsrummet fra ca. 
k1. 1 6 ti l 1 7 . 

Om optagelsen skriver J . E .J .  b l .  a. t i l  S U FO I : 
··B i l lederne er taget med en 600 mm telel in­

se,  og de første b i l leder i serien blev gjort be­
vidst uskarpe for at få et meget d iffust, men flot 
b i l lede af skyerne og solen. Fremkaldelsen vi­
ste dog , at de var en skuffelse. 

J eg tog også to fotos af solen og skyerne 
med korrekt skarp afstandsi ndsti l l ing ,  og med 
forskel l ig b læn deråbn ing .  

Lyset fra selve solen set  gennem en 600 m m  
tele e r  ret k raft igt, s å  jeg nåede i k k e  a t  reg istre-
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re andet, end at solen nu også var med i søge­
ren .  

D e r  g å r  nu c a .  en m åned,  t ø r  j eg frem kalder 
f i lmen.  M en på dette t idspu n kt bemærkede jeg 
i ntet og f i lmen f ik derfor lov at l igge gemt væk, 
i ndt i l  jeg i januar 1 976 sku l le  lave nog le b i l le­
der«. 

Som mange andre fotoamatører eksperi­
menterer også hr .  J.  E.  J .  en del med sarn­
men kopiering af flere b i l leder ved hjælp af for­
størrelsesapparatet. Hvis man f. eks. tager nog­
le frem ragende landskabsbi l leder, på en skyfri 
dag, har man m u l ig hed for senere at kopiere 
skyer ind på den tom m e  h i m m el ,  hvis man har 
nogle gode skyoptagelser, der k u n ne passe t i l  
landskabsoptagelsen. Det var sådanne f ine 



skyformationer t i l  senere brug,  J. E. J. netop 
var ude for at lave den pågældende dag . 

l s it  b rev t i l  S U FOI  skr iver han videre om op­
dagelsen af, at der var noget usædvanl igt ved 
den ene af optagelserne: 

••Det s idste b i l lede, jeg vi l le lave den aften ,  i 
januar, var et landskab,  som jeg tid l igere havde 
lavet aftryk af, men nu v i l le jeg prøve at sætte 
en h i m m el med skyer på. 

Jeg fik belyst m it landskab i forstørrelsesap­
paratet, og satte derefter skyh i m len i apparatet 
og belyste færd igt.  M edens jeg belyste, lagde 
j eg mærke t i l  2 hvide pletter ,  der var t i l  venstre 
for solen.  H usk at mørke områder på et fotoaf­
tryk på negativet optræder som lyse o m råder! 
De befandt s ig u den for mit  b i l lede på bund pla­
den af forstørrelsesapparatet. 

J eg blev interesseret i pletterne og lavede 
nog le forstørrelser, som jeg hermed sender 
Dem" 

Kraftig torstørrelse at de 2 pletter 

til venstre tor Solen. 

Tekniske oplysninger: 
O ptagelsen har formentl ig fundet sted, den 27. 
oktober 1 975 i t idsrum met fra kl. ca. 16 t i l  1 7  fra 
Aged rup ,  nordøst for Odense. O ptagelsesret­
n i ngen er mod solen,  d .v.s. ca. SV i retn ing af 
Odense. O ptagelsen er foretaget med et FUJI­
CA ST 801 kamera, årgang 1 973 med en 200 
mm tele l i nse forsynet med 3 x teleconverter. 
Tid: 1 /2.000 sek .  med afstanden indst i l let på 
uendel igt.  Lysstyrken: 3 ,5 som i forb i ndelse 

m ed converter g iver 1 0,5.  B lænder: 24 (8 x 3) .  
Den anvendte f i lm er  en l iford FP 4, sort/hvid 

negativ f i l m .  2 1  DIN 1 00 ASA. J . E.J .  frem kaldte 
selv f i lmen i Perceptol fortyndet 1 :3 i den af I l ­
ford foreskrevne t id .  

Vi har end n u  ikke haft mu l ig hed for  en t i l ­
bundsgående analyse af  dette foto. Dog har v i  
intetsteds fundet ti ng ved rørende optagelsen, 
som i kke stem mer overens med de oplysnin­
ger,  vi i øvr igt har modtaget fra J . E .J .  Negativet 
viser i ntet teg n på retouchering el ler l ig nende. 

På b i l ledet optræder adsk i l l ige fugle,  for­
mentl ig måger, især med solen som baggrund.  
De to genstande t i l  venstre for  solen mener v i  
i k ke på nogen måde kan skyldes andre fugle, 
set fra utrad it ionel le synsvi n k ler. O m  afstand 
og størrelse kan der i kke siges noget kon k ret. 

Hvis læserne har en jordnær og natu r l ig fpr­
k lar ing på det fotog raferede, hører vi meget 
gerne herom.  

Ole Henningsen 

HJÆLP SØGES 
TIL EKSPEDITIONEN 

Helst et ••Ordensmenneske•• og helst fra 
Storkøben havn. 

Nærmere oplysn inger hos: 

Peter A. Hansen 
Erica-Parken 12 
2820 Gentofte 
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27. april1975: Observationssted 4760 Vord ing­
borg . K l .  2 1 , 1 5  får observatøren t i lfældigt øje 
på to orangefarvede, sti l lestående runde objek­
ter, ca. 35° over hor isonten.  O bjekterne,  der 
samtid ig  blev observeret af et ægtepar, accel le­
rerede med et hver sin vej med en moderat ha­
stig hed. M ed udgangspunkt i øst f løj det ene 
objekt stik nord, det andet f løj mod syd , hvor 
det efter måske et m i nut eller m indre plu dsel ig ,  
som når en bold rammer en m u r, f løj t i l bage på 
samme kurs og med sam me hastig hed. T i lsy­
neladende fu lgte det objektet, der var forsvun­
det mod nord;  begge objekterne forsvandt ud 
af  syne for  observatørerne, da de fløj bag et 
stort h ustag , som dækkede for udsynet og vi­
dere observat ion.  O bservationen var lyd løs og 
varede ca. 3 m inutter. 

16. august 1975: Kl. 23,45 opdager en herre et 
stærkt orangefarvet skær lige oven over sig, da 
han går ud fra sit hus i 5250 Fruens Bøge. Ob­
servatøren og dennes kone bemærkede, at der 
i det orangefarvede skær var et mørkt tal ler­
kenformet objekt. Objektet var i zen ith og fløj 
med stor hastig hed lod ret ned mod jorden; det 
d rejede om sin egen akse og havde en spiral 
efter sig. 500 meter over jorden og 500 meter 
fra observatørerne stoppede objektet, det 
orangefarvede skær forsvandt, og objektet d re­
jede meget langsomt om s in  egen akse. l en l i ­
n ie he le  vejen rundt om objektet sås nu tydel igt 
en række små lysende pr ikker.  

Observatøren var parat t i l  at løbe ti lbage og 
ind  i huset , da det så ud som objektet tog k u rs 
d i rekte mod dem, men med et d rejede det mod 
nord og forsvandt. 

Få m i n utter efter kom antagel ig det sam me 
objekt igen t i l  syne, denne gang i sydvest, ca.  2 
k i lometer fra observatørerne og u nder trætop­
højde. Det så ud som en stor gul ci rkel på høj­
kant, med en bred streg vand ret hen over ob­
jektet. O bjektet, der nu var sti l lestående, æn-
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d rede m ed et form og l ignede m est af alt en 
kæm pestor pære, for derefter at trække sig 
sammen og b l ive t i l  en l i l le  rød pr ik ,  der for­
svandt.  

O bservationen, der varede ca. 15 m i n utter,  
var lydløs. 

Sidst i august 1975 kommer to personer ved 
2 1 -t iden kørende mod 4600 Køge, da de m ed 
et opdager et stort, kug lerundt, hvidt lysende 
objekt. O bjektet kom fra syd og f løj hen over b i ­
len. Da objektet nærmede sig b i len ,  b lev ha­
stig heden m indre og m i n d re, og da objektet var 
i ige over vognen,  var hastig heden næsten l ig 
nu l .  Efterhånden som objektet fjernede s ig ,  
blev hastig heden stad ig  større. O bservatørerne 
kørte ind t i l  s iden og standsede, sprang ud af 
vog nen,  kun for at se objektet stige lod ret op 
mod h i mlen for t i l  s idst at forsv inde.  O bservatø­
rerne anslår objektets hast ig hed til 70 k m/t; 
størrelsen kan de ikke udtale s ig om, men det 
var stort. Der hørtes i k ke en lyd under observa­
t ionen,  som varede ca. 1 O m i nutter. 

20. oktober 1975: l Kongsted , 4683 Røn nede, 
var fru Rs gæster ved 23-t iden ved at tage af­
sked for at køre hjem . Da føreren af vog nen v i l­
le starte, var motoren død,  t i lsyneladende var 
der i k ke mere strøm på vog nen.  Fru R .  samt 
end nu en person g i k  da ud for om mu l igt at 
hjælpe, da de lige over vog nen bemærkede et 
stort objekt. O bjektet udsendte en lyskeg le ned 
mod dem,  keglen var skarpt afskåret og nåede 
helt ned t i l  jorden , lyset var hvidt, men hverken 
stærkt eller b lændende. 

O bjektet havde en størrelse på 1 1 - 1 2  cm i 
udstrakt arm,  det vi rkede b lankt sk innende. 
U nder observationen hørtes ikke en lyd. Fru R.  
alarmerede gæsterne i vog nen,  men i det sam­
me steg objektet h u rt igt op mod skyerne samti­
digt med at lyskeglen b lev tru k ket op i objektet; 
så gæsterne, der sad i vog nen,  samt en nabo 



iagttog k u n  den n ederste del af objektet, som 
var syn l ig i underkanten af en sky. En del af ly­
skeglen var stad ig  syn l ig .  O bj ektet fladede her­
efter ud og forsvandt mod nordøst. Hvor det var 
forsvu ndet sås en rød lysende pr ik .  

En søndag i november 1975: O bservat ionst id 
k l .  21,  1 5, observationssted 7000 Å lborg. Ob­
servatøren ,  en dame bosiddende nær Ål borg 
Lufthavn,  og gennem årene fortro l ig  m ed fly og 
lygtefør ing på sam me, opdagede p ludsel ig un­
der passage af  et f ly ,  som h u n  fu lgte m ed øj ne­
ne, et gu lt nålehovedstort rundt objekt. O bjek­
tet f løj ca. 1 5° over horisonten ved ti lsynekom­
sten ,  ku rsen var fra øst mod nordnordvest, hvor 
det forsvandt ca. 30° over hor isonten. Det,  der i 
første omgang fangede observatørens op­
mærksomhed,  var, at objektet b lev stadig stør­
re og mere k lart sk innende, jo længere det fjer­
nede sig. P ludsel ig stod det bomsti l le  for deref­
ter at vokse i lysstyrke, herefter bevægede det 
sig l idt  t i l bage ad den opr indel ige kurs for med 
et at forsvinde.  O bservatøren siger, det var p ist 
væk. U nder observationen,  der varede 3 m i n ut­
ter, hørtes i k ke en lyd . 

Kongsted, 20. oktober 1 975. 

December 1975: Et sted mel lem k l .  1 8-1 9.00 
bemærkede en passager i en vog n ,  der kom­
mer kørende fra 9000 Ål borg mod 954 1 S u 1-
drup,  nær Frej lev 3-4 objekter. Al le tre i vog nen 
så objekterne, der kom fra nord med kurs mod 
syd; de bevægede sig langsomt, rastløs, i ryk ,  
nærmest sitrende. Da observatørerne befandt 
s ig i en vog n ,  kunne de i k ke høre om objekter­
ne evt. udsendte lyd . 

Ved Frejlev, december 1 9 75. 
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Objekterne befandt sig meget højt på h i m len, 
hvorfor evt. detaljer hel ler i k ke sås. Objekterne 
lyste hvidt og havde en lysende k rans om sig, 
der nærmest kan sam menl ignes med en lygte, 
der lyser i en tæt tåge. Størrelsen var som en 
ært, målt i udstrakt arm. 

7. december 1975: Observationssted L inde­
berg og Frederi ksberg 41 80 Sorø. K l .  02,30 g ik  
fru H .  g ru ndet søvnløshed ud på en svalegang 
der vender stik øst. Lige kommet ud opdagede 
hun et stærkt hvidt lysende objekt, der i en høj­
de af  1 5° kom flyvende i retn i ngen nord syd .  
Det forand rede k u rs o g  nærmede s i g  en nær­
ved l iggende skov, bag hvi l ken objektet for­
svandt. Nu var ku rsen øst-vest. M edens obser­
vationen stod på, t i l kal dte fruen sin mand, og 
de iagttog begge objektet i k ikkert 7 x 50, men 
så dog i k ke yderl igere detaljer. Observat ionsti­
den var 8 m inutter. Det hele forløb lyd løst; ob­
jektet var af størrelse som en ært målt mel lem 
tom mel- og pegef inger i udstrakt arm . 

K l .  02,34 observerede en mand fra Frede­
r i ksberg et kug lerundt stærkt hvidt lysende ob­
jekt. Observatøren blev opmærksom på objek­
tet, da det kom ti l syne i øst 1 1  o over horison­
ten, det f løj i en ret l i nje og forsvandt mod syd­
vest 5° over hor isonten bag et d rivhus.  Objek­
tet f løj med en hastighed på 2° /sek. målt vin­
kel ret på flyveretn i ngen.  Observatøren ang iver 
afstanden t i l  objektet til 1 -2 km, størrelsen til 
1 ,5 mm målt mel lem tommel- og pegefi nger i 
udstrakt arm . Observationen var lydløs. Obser­
vationstid 4 m i n .  Vej ret var stjerneklart, v ind­
sti l le, mørkt. 

9. december 1975: Observationssted 4200 S la­
gelse. På en bakke nær Slots-Bjerg by observe­
rede et ægtepar et objekt 30° over hor isonten 
på den nordvestl ige h i m m el.  Ægteparrets før­
ste indskydelse var, at det d rejede sig om en 
brændende flyvemaski ne, men da objektet 
fortsatte på en vand ret k u rs og lyset var kons­
tant, måtte den teori forlades igen. Ægteparret, 
som ved observationens begyndelse k l .  1 9 ,50 
befandt s ig ved foden af bakken, løb op mod 
toppen for her at se objektet forsvi nde mod øst 
nede ved horisonten. K l .  var da 1 9 ,53.  Objektet 
bes krives som kug leru ndt, stærkt rødt lysende 
med en l i l la  korona. 

Kl .  1 9, 55 observerede to kvinder et kugle­
rundt, stærkt rødt lysende objekt med en rød l ig 
korona. Objektet syntes så stor som en fod bold 
og havde en hastig hed på i k ke over 20 km/t. 
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Slagelse, 9. december 1 9 75. 

Disse observatører, der også er bosiddende i 
S lagelse, b lev opmærksom på objektet på 
samme t id .  O bjektet havde k u rs fra vest mod 
øst, 1 5° over horisonten; det forsvandt bag et 
hu  stag. 

O bservatørerne fortæl ler: Vi troede i første 
sekund, at det var et fly i brand, men k u nne så 
se, at objektet var kugleformet. Det vi rkede 
som om »der var i ld  i kuglen«. Dog var lyset 
konstant, det havde en varm farven uance, næ­
sten brand rød«. O bservationstiden 4-5 m i n ut­
ter. I ngen af observatørerne bemærkede lydef­
fekter i forb indelse med observat ionen . 

C. H. 

13. december 1976: O bservationssted Ved d u m  
9560 H adsu nd k l .  02.45.  

O bservatøren, en femtenårig p ige, havde 
været på d iskotek med en ven .  På vej hjem 
hentede hun sin knal lert, som hun havde efter­
ladt hos ven nen, og kørte ad Ayeb rovej mod 
M osevej. U m iddelbart før M osevej så hun  sig 
t i l bage over høj re sku lder og f ik  da øje på et 
stærkt lys mel lem træerne tæt ved . Hun blev så 
forskrækket, at hun fortsatte over i venstre side 
af vejen, og videre ud på marken (der er i ngen 
grøft) .  

Hun kom ind på vejen igen, men kunne nu in­
tet se for en gård, der l igger på hjørnet. Deref­
ter svi ngede hun  til høj re ad M osevej og kørte 
mod hjem met. Et øjeb l i k  senere k u n ne hun  se 
lyset igen ganske tydel igt.  Lyset viste sig at væ­
re et stærkt orangelysende (orange-rødt) ovalt 
objekt. Formen var regel mæssig og skarpt af­
g rænset. O bjektets diameter var 5 gange høj­
den, det svævede l ige over nogle træto ppe i en 
højde, der svarede til obj ektets egen højde. T i l -



syneladende svævede det ubevægel igt,  men 
senere bemærkede observatøren, at objektet 
bevægede sig nedad ganske langsomt. Ca. 600 
meter læn�re fremme så hun ,  at objektet var 
forsvundet u n der trætoppene, men et lyst 
( hvidt) lysskær k u n ne ses, hvor objektet var 
forsvundet. På et lidt senere t idspu n kt k u n ne 
observatøren se objektet, der da oplyste træer 
både foran og bagved s ig .  

O bservationen varede 3-4 m i n utter ,  og hun 
havde i kke  standset under observationen, selv 
i k ke da hun kørte ud på marken!  H u n  var meget 
bange og kørte h u rtigt hjem ,  hvor h u n  straks 
vækkede forældrene. H u n  fortalte oprevet, at 
hun havde set et U FO ,  hvi lket var en af grunde­
ne ti l ,  at forældrene i k ke stod op. De »tror" ikke 
på U FOer! Observatøren fortalte også, at  ob­
jektet var  gået ned i skoven ,  og så mente foræl­
d rene at de l ige så godt kunne  b l ive l iggende, 
når der i k ke var noget at se mere! 

T. Birkeholm/C.H. 

18. december 1975: Observat ionssted 8700 
H orsens kl. 1 3, 1 5 . O bservatøren, en dame, blev 
af et par d renge gjo rt opmærksom på et objekt 
70° over horisonten ;  det kom flyvende fra syd­
øst med retn ing m od nordvest. O bjektet var 
1 0- 1 2  cm m ålt m el lem tom mel- og pegefinger i 
udstrakt arm . O bservationen,  der varede ca. 1 5  
m i n utter, var lydløs. 

Observatøren,  der bor i Sejet nær Horsens, 
fortæl ler: 

Jeg havde været i byen for at handle.  Efter at 
jeg var kom met hjem, tog jeg noget brød og g ik  
u d  t i l  en hest, der g ræsser i en fold uden  for  hu­
set. M edens j eg står og fod rer hesten ,  kommer 
der et par småpu rke løbende ned ad vejen; 
samtid ig  råber de: »Se den der - se den der -
og den siger i ngenti ng !"  l første omgang troede 
jeg ,  de mente hesten ,  men de ved blev med at 
råbe og pegede samtid igt op i l uften .  Jeg k ig­
gede så op og b lev meget forbavset, da j eg så 
denne mærkel ige genstand komme gl idende i 
l uften ,  uden den m i n dste lyd. Jeg i agttog fæno­
menet i ca. 15 m i n utter ,  i ndt i l  det forsvandt 
mod nordvest. H astigheden har antagel ig væ­
ret noget under 50 k m /t. Vej ret var skyfrit, men 
i retn ingen over H orsens var et par m i nd re sky­
er,  hvoraf objektet g i k  over d en første, mens 
det g ik  under den anden.  O bjektet var b lankt 
og v irkede metal l isk ,  hvor imod den runde c i r­
kel var pu lserende, og havde et nærmest oran-

ge skær. l det åbne af »R i ngen« kunne h im len 
ses. Den pågældende dag var det nærmest 
v indsti l le,  k u n  en svag brise fra nordvest. 

22. december 1975: En mand og hans hustru 
kom kørende fra 3660 Stenløse mod Hovedvej 
A 6,  kl. 09,08. Observatøren skal til at overhale 
en foran kørende bi l ,  men b l iver på grund af en 
mod kørende nødt til at trække ind t i l  s iden 
igen,  hvorpå han opdager et nærmest fi rkantet 
objekt 1 00 x 60-70 cm, som med en hastig hed 
af i kke over 1 O k m /t flyver parallelt med vog­
nens høj re side ca. 75 meter inde over en mark.  
M ed et d rejede objektet således at det fu lgte en 
markvej . Føreren af den foran kørende bi l  har 
t i lsyneladende også set objektet, da han en 5-6 
gange ved holdende stirrer ned mod objektet. 

O bservatøren d rejer  også ned ad markvejen;  
k u n  for at  opdage,  at  objektet er  forsvundet. 
Han bl iver holdende i 1 0  m i n utter og undersø­
ger omgivelserne, men f inder ikke noget, der 
kan m i nde om objektet. 

O bjektet havde en farve som et hus der har 
været hvidt, hvorefter det er malet rødt, hvoref­
ter mal i ngen er skal let af. Der var dog i ngen 
tvivl :  objektet var hvidt.  

C. H. 

4. januar 1976: En mand fra 4623 Ej by fortæl ler 
fø lgende: 

- .,Jeg kom kørende ad S kensved /Ej byvej 
mod Ej by søndag den 4. j anuar i år. K l .  var 
06,50. Det var mørkt, men klart i vej ret. Da jeg 
nåede derti l ,  hvo r  Assendru pvejen går fra, så 
jeg pludselig det nærmeste terræn oplyst af 
k raftige violette b l ink ,  som små lyn.  Jeg træk-
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ker straks vog nen ind t i l  s iden,  idet jeg u m id­
del bart tror, det  er  et  u d rykn i ngskøretøj . Da i n­
gen overhaler, ej hel ler ses i bakspej let, vender 
jeg mig og k igger d i rekte gen nem bag ruden og 
konstaterer, at b l i nkene kommer fra 3 svæven­
de objekter. 

T i lsyneladende står de sti l le lavt over jorden 
og højst 200 meter fra m ig .  Føler ingen trang t i l  
at standse og kører videre. Efter ca. 1 V2 k m's 
kørsel standser jeg, står ud og betragter dem i 
m in dst 5 m inutter. Kører derefter videre indt i l  
Fuglevej i Ej by, hvor jeg atter står ud og ser på 
dem; de hænger stadig samme sted. Den sam­
lede observationstid var omkr ing 20 m i n .  De 2 
objekter var ens, de bestod af en m i n d re kærne 
af stærkt hvidt lys.  Uden om d isse kærner var 
en svagere lysende korona. Fra denne kom 
k raftige violette b l i nk .  Disse b l ink  var meget 
blændende. 

Det s idste af de tre objekter var el l i psefor­
met. Det var violet lysende langs hele randen,  
men også fra dette kom stærke violette b l i nk .  

Ejner Nielsen/C. H. 

9. januar 1976: 9000 Ålborg . Observatøren, en 
mand, fortæl ler:  

- , .Jeg kom gående ad Nørregade mod cen­
trum, går på venstre fortov helt hen t i l  hob by­
forretn i ngen, k rydser gaden ud for forretn in­
gen,  og ser da et obj .  som et stjerneskud foran 
m ig .  Det har en pæn orange farve, er omgi­
vet af et g u lt lys og har en hale på sam me læng­
de som det selv.  Pludsel ig forsvinder det, som 
f løj det gennem et hu l  i h i mlen (sprække); der­
efter kom en måge flyvende (g l idende) oppefra 
og flyver i en bue ned mod objektets bane og 
forsvinder sam me sted som objektet. Jeg står 
sti l le  for at se om den havde lavet en d rej n i ng ,  
m e n  d e n  viser s i g  i k k e  i g e n .  D e n  k a n  i kke være 
fløjet ned bag bygn ingen (ANVA)  da det foreg i k  
for højt oppe t i l ,  at det k u n ne ske. O bjektet kom 
fra havnen, f løj i en bue sydpå og havde sam m e  
fart s o m  e t  stjerneskud.  Størrelsen v a r  ca. 1 c m  
i strakt a r m ,  h i mlen v a r  b l å ,  men i kke lys, og 
objektet stod meget tydel igt mod baggrunden.  
Derefter kom mågen dykkende ned og for­
svandt sam me sted.  J eg så obj .  tydel igt i ca. 
1 sekund, og det hele varede ca. 2 seku nder. 
Jeg så m ig om for at se om der var and re i nær­
heden, men der var ingen at se, det skete p ræ­
cis k l .  08,00, da k i rkeklokkerne r inged e  i mens«. 

O bservatøren, der også er  privatflyver, var 
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selv k lar over, at m ågen kunne  være d rejet i en 
v in kel, hvor den vi l le være svær at se, men 
frem hæver selv det mærkel ige i, at den i k ke 
kom t i l  syne, selv om han b lev stående for at se 
dette. Hvis m ågens »dyk•• og forsvi nden hæn­
ger sammen, er  der en sandsynl ig  forklar i ng, 
mener observatøren. 

G rundet objektets store hastig hed v i l  der  op­
stå nog le særdeles k raftige hvi rvle r  bag d ette, 
der kunne  trække mågen ned i objektets bane, 
og derefter ud af syne. Dette kunne  m u l igvis 
ske så hu rtigt, at observatøren opfattede det 
som besk revet. Denne forklar ing forud sætter, 
at objektet i kke har neutral i seret d isse l uftbe­
vægelser på en el ler anden måd e. 

Torben Birkholm/C. H. 

Som omtalt i sidste nummer blev der i januar 

skrevet meget om UFO 'er over Silkeborg, og vi 

bruger her nogle citater fra pressen. 

9. januar 1976. 
SÅ UFO PÅ AVIST U R  
En 1 2  å r i g  d reng,  d e r  b l .  a. g å r  m ed aviser p å  
Baunehøjvej, fortæl ler .  - J eg havde l i g e  været 
oppe ved et hus og smidt avisen i nd ,  da jeg så 
noget mærkel igt på h i mlen .  Det var m idt  på fre­
dag eftermiddag .  Et k raft igt lys på størrelse 
med en b i l lygte bevægede sig langsomt hen 
over byen.  Så standsede d et helt op for kort ef­
ter at fortsætte. Det forsvandt over den vest l ige 
del af S i l keborg. 

Steen beretter,  at lyset var m eget k raftigt, og 
selv om det endnu i kke var mørkt, k u n ne han 
tydel igt se det. Han havde indtryk  af, at det sad 
fast på u n dersiden af noget, der havde form 
som en halvkugle. 

En 16 år ig skolepige kom kørende på knal lert 
f ra G l .  Bal le og i n d  mod byen, da h u n  ved 
Kærsgårdsbroen f ik  øje på et mærkel igt lys. 

- Jeg så det inde mel lem træerne, og troede 
først, d et var en m eget k raftig stjerne el ler  må­
ske en b i l lygte, men der var noget under l igt  ved 
d et, beretter h u n .  Jeg standsede k nal lerten og 
stod sti l le  for at f inde ud af, hvad det var. Lyset 
bevægede sig,  og sej lede op over m ig .  Nu fore­
kom det m ig at være en meget k raftig p rojek­
tør, der sad fast på u ndersiden af et eller andet, 
men hvad det var, kunne j eg i kke se, for lyset 



var meget skarpt. Det bevægede sig langsomt 
u d  over søen,  og forsvandt så igen i skoven. 

Jeg kunne overhovedet i k ke høre lyde, men 
jeg havde også styrthjælm på. 

10. januar: Så en U FO over S i l keborg i n at. 
Den gled hen over den sydvestl ige h i m mel ,  

beretter to piger.  
Der var en U FO over S i l keborg i nat. Det me­

ner i hvert fald to piger,  der ved halv tot iden 
kom kørende ad R i ngvejen fra Hårup.  

- Vi  så først et  k raftigt lysskær, fortæl ler p i ­
gerne. V i  d iskuterede, om det k u n ne være en 
bi l ,  e l ler o m  det var et i ldskær,  og vi  blev ved 
med at holde øje m ed lyset. Det var delvis skj u lt 
af træerne, men da vi kom ud på R i ngvejsbroen 
over S i lkeborg Langsø, k u n ne vi tydel igt se fæ­
nomenet. 

L ige m idt over byen hang en stor ,  lysende 
halvkugle .  Lyset var skarpt og mørkegu lt, og 
» k ug len" så ud t i l  at  hænge lavere, end da v i  
først så den.  

V i  var l idt  i tviv l ,  om d et k u n ne være månen,  
der af  en el ler  anden g rund så ganske mærke­
lig u d .  Dels vendte den forkert, og dels var lyset 
her m eget k raft igere end fra månen.  

V i  havde standset b i len ,  og p ludsel ig skete 
der noget. Fænomenet begyndte at bevæge 
sig.  Det g led hen over den sydvestl ige h i m mel ,  
og vi  så tyde l igt ,  det g led hen over R i ngvejen.  
For os at se var det om k ring Vi borg-broen, og 
på d et t idspunkt  f ik vi i n dtryk af, at det var en 
hel kug le ,  der bare var oplyst på u nders iden.  

Fænomenet var væk, og vi  så ikke mere t i l  
det, fortæller pigerne. 

På Flyvestation Karup oplyser man,  at det i 
hvert fald i kke kan have været månen. 

- M ånen er i s it  tørste kvarter og er ikke sær­
lig k raftig i d isse dage, beretter vejrtjenesten i 
Karup.  

13. januar:. En fhv. b lomsterhand ler kom ved 
1 7-t iden gående ad Vestre Al le ,  da han så U FO­
'en komme sej lende hen over M ar iehøj k i rke.  

- Det var et fantastisk flot syn ,  fortæl ler han.  
Det var en stor ,  lysende kugle på størrelse med 
en b i l lygte, og den f løj ret lavt. J eg stod og k ig­
gede på den i nog le  m i nutter, da der kom en 
mand gående på det andet fortov. Jeg advise­
rede ham,  og sammen betragtede vi den lysen­
de kug le ,  der f løj op over Gl. Balle og forsvandt. 

V i  var begge helt s ikre på, at det var en U FO,  vi 
havde set. 

En gårdejer fra Sejs fortæl ler: 
- V i skul le i byen,  og da vi stod ude på gårds­

pladsen, opdagede vi et skarpt lys på h i mlen.  
Det kom fra øst, og fløj tem meligt lavt. Hvis der 
havde været b l i nkende lam per og motorlarm ,  
v i l l e  vi s let i kke have fæstet os ved det, f o r  så 
havde det været en flyvemaskine.  

Men d ette fløj lydløst i en højde af omkring 
1 00 meter. Lyset var meget stærkt og havde .en 
varm gul farve. V i  kunne svagt se konturerne af 
» maskinen«,  og den så meget massiv ud. Der 
var lys på begge sider,  og vi  f ik i ndtryk af, at der 
var f i re store ruder, som lyset strømmede ud 
fra. Den flyvende genstand f løj ind over S i l ke­
borg . 

14.  januar: Kl .  ca. 0 1 .30 lagde fru L i S i l keborg 
mærke til en underl ig b l inken gen nem vind uet i 
soveværelset. H u n  troede tørst det var torden,  
og så ud ,  men opdagede, at  gadelygten ud for 
huset frem bragte lyseffekten - som om den var 
ved at gå ud .  

Kort efter hørte hun  en sk rattende lyd ,  som 
fra en rad io .  H u n  fik d a  øje på et stort, rødtly­
sende objekt, der langsomt bevægede sig fra 
vest hen over skovens trætoppe, t i l  det for­
svandt bag den i syd . Det fulgte trætoppene i si­
ne bevægelser, dvs. det holdt sig hele t iden 
nogle få meter over skoven. 

O bjektet var da det var nærmest observatø­
ren - godt og vel 1 00 meter borte. - Længden 7 
cm målt mel lem tommel- og pegefinger i ud­
strakt arm , højden af objektet var ca. det halve. 
O bjektet bevægede sig med en hastighed af 
5-1 o k m/t og fru L. nåede således at betragte 

U FO-NYT 3-76 1 07 



det i et m i n ut. O bj ektet bestod af tre felter på 
række, der l ignede k raft igt oplyste v ind uer,  det 
havde nærmest form som en afskåret kegle­
stu b. Kort t id efter, at det var forsvu ndet mod 
syd , holdt gadelygten op med at b lafre. 

1 6. januar. 
Ufo delte sig over Galten.  

Det er tørste gang, Flyvestation Karup har 
hørt om en såd an observation .  - Vi  så på nært 
hold en stor lysende k lat, der lyste meget 
skarpt. Den fløj i fu ld fart, men uden spektakel 
mod S i l keborg , da den pludsel ig delte sig. Den 
ene del fortsatte med at lyse skarpt og k lart, 
den anden lyste rødt. 

Sådan fortæller en mand fra H ersk ind ,  om sit 
møde i aftes med, hvad han tror var en U FO .  

Observatøren o g  syv andre personer v a r  p å  
vej f r a  Skjørr ing m o d  Galten ved 1 9. 1 5  t iden i 
aftes, da de f ik  øje på den lysende k lat. De steg 
ud af b i len og så den på nært hold.  

Vagthavende officer på Flyvestation Karup 
fortæller,  at han ald rig t id l igere har fået hen­
vendelser fra fol k ,  som har set en U FO dele s ig ,  
men at han i bred al m indel ig hed har fået hen­
vendelser om mærkel ige objekter. - Jeg tør ik­
ke s ige,  hvad det er ,  fol k ser ,  men jeg v i l le da 
gerne se en selv engang, siger han. 

H an siger i øvrigt, at man fra flyvestationen 
i ntet havde i luften på pågældende t idspu n kt ­
og at man i ntet reg istrerede på radaren . 

M in mand og jeg kom kørende fra S i l keborg 
mod Årh us. Klokken var mellem 19 og 1 9.30. 
Vej ret var k lart og fu ldmånen meget smuk, med 
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en let » reg n bue« om. V i  havde netop passeret 
Galten, da jeg p l udsel ig så et m eget k raftigt lys, 
som en stor halogen b i l lygte, kom me m od os 
fra syd ca. 1/2 km borte, over en gårds læbælte. 

M in mand holdt ind til s iden,  ca. m idt  på den 
lange bak ke efter Klank mejer i ,  og jeg steg ud.  
O bjektet bevægede sig i en stor bue i konstant 
h øjde,  og kom i k ke nærmere end 200 m eter. 
Det var som at iagttage en hel ikopter, hvad an­
går fart og højde. Idet objektet d rejede, d rejede 
lyset også væk, og en mørk rund ing kom t i l  sy­
ne mod den ret lyse h i m mel .  Da lyset var d rejet 
helt væk, kørte vi v idere. 

Samlet observationst id 2 m i nutter, objektet 
var 8-1 0 meter i d iameter, der hørtes i kke en 
lyd under observationen.  

1 2. januar 1 976: O bservat ionssted 4540 Fåre­
vej le kl. 1 7 . 1 0. O bservatøren opdager t i l fæld igt  
et  rundt orangefarvet objekt kom m ende fra 
vest 30° over hor isonten. Ca. et  m i nut  senere 
stopper objektet op,  forbl iver stationært en t id 
for derefter at f lyve mod syd , hvor det b l iver 
svagere og svagere for t i l  s idst at forsv inde.  
Sam let observationst id 3 m i n utter. O bj ektets 
lys var pu lserende, og der hørtes i kke en lyd . 

1 7. januar 1 976: Den 1 9 . januar b ragte Ålborg 
Stiftst idende følgende arti kel ved rørende en 
observation i 954 1 S u l d ru p .  

Lysende kæm pe- U FO over Su ldrup .  
- Det er en forbløffende oplevelse - svær at 

tage helt alvorl igt ,  selv for en selv. Derfor vil jeg 
være glad,  hvis De v i l  være rar at holde mit  
navn udenfor, s iger en dame i Suldrup,  der nat­
ten til fredag så en U FO ,  en såkaldt flyvende tal­
lerken, passere sin by. 

Det var mel lem halvto og kvart i to. Jeg k u nne 
i kke  sove, var stået op og stod og k iggede ud af 
v ind uet mod nord.  Der d u k kede den op ,  kæm­
pestor og gu l l igt  lysende,  omtrent som en lam­
pe af hvidt g las.  Den var oval på den høje led og 
bevægede sig i ro l ig t  tem po tværs over natte­
h i m len i det k lare vej r. Det har vel taget den 
omkr ing fem m i nutter at passere m it synsfelt, 
inden den forsvandt i sydøstl ig retn ing .  Den fo­
rekom m ig meget stor - 3-4 g ange større end 
m ånen,  som j eg så den .  Det vi rkede som om 
den f løj tem mel ig lavt, s iger damen. Hun var for 
forbavset t i l  at vække sin mand og turde hel ler  



i kke torlade s in  udk igsplads af angst for at den 
sku l le  forsv inde i mel lemtiden.  

- Hvad kan det have været, spørger hun,  i 
håb om at andre har  set noget l ig nende, som 
kan bek ræfte hendes egen observat ion.  C itat 
s lut .  

O bservatøren har senere henvendt sig t i l  SU­
FOI Ål borg afd . ,  herfra har man foranstaltet fle­
re undersøgelser, men man er i k ke i stand t i l  at 
fortæl le observatøren, hvad hun har set; t i l  g en­
g æld kan S U FO I  Ål borg afd . fortæl le observa­
tøren, hvad h u n  ikke har set. 

U nder de senere undersøgelser har observa­
tøren fortalt, at h u n  på et t idspunkt g i k  hen og 
åbnede den øverste halvdør for bed re at kunne  
se .  Herunder  bemærkede h u n  ikke nogen lyd­
effekt fra objektet. 

C. H. 

22. januar 1 976: O bservationssted : Hou ,  9370 
H als.  Kl. 23.30. 

Et af 5 v id ner,  en 1 5-årig pige, fortæl ler: 
J eg lå og p røvede på at sove, da jeg så en ly­

sende plet på gard i net. J eg tænkte tørst at det 
var en stjerne. M e n  den bevægede sig! Jeg 
sprang hen t i l  v ind u et og trak gard inet t i l  s ide.  
Jeg troede tørst det var en flyver, m en den b l i n­
kede i k ke. J eg blev g rebet af et el ler andet -
som merfug le i m aven. J eg tæn kte i kke på at 
tænde lyset og k u nne i kke f inde m i ne br i l ler,  
men kneb øj nene sam men.  O bjektet forsvandt 
bag nog le store træer, og jeg løb ud af værelset 
og op i soveværelset og råbte: »Mor ,  mor,  et 
kæmpe U FO !« 

Vi løb hen t i l  v ind uet. O bjektet var stærkt ly­
sende,  og jeg anede en svag lyskeg le, rettet 
mod jorden. Det lå nu og k redsede o mkr ing -
det oplyste trætoppene. Farten var da i k ke stor, 
og flyvemåden var ret ujævn,  og det dykkede 
hen mod jord en ret  t i t .  O bjektet k redsede et 
stykke tid om d et for m ig at se sam m e  pu nkt.  
Det fortsatte sin vand r ing mod nordvest samti­
d ig  med at det ænd rede farve t i l  rød-orange. Så 
f løj det igen  mod os, og  far  sagde: »Det kom­
mer igen!«  Men ak!  det forsvandt med øget fart 
sti k  mod nord .  l m el lemtiden var m i ne m i nd re 
søskende ( 1 2  og 6 år) næsten opløst i g råd. Jeg 
v i l  bedømme afstanden fra mit  v indue og t i l  ob­
jektet t i l  at være omkr ing 1 00-1 50 meter. H øj­
den fra j orden t i l  ca. 30 m eter. 

M oderen fortæller: B .  gjorde os opmærksom 
på et stort lysende objekt, hun havde fået øje 

på gennem ruden i sit værelse. Al le f6r t i l  sove­
værelsesvi nduet, der vender mod vest. B .  sover 
i stueetagen, v i  andre oven på. Jeg så et stort, 
hvidt lysende objekt mod sydvest i et hjørne af 
vort g ru ndstykke. Det bevægede sig mod vest i 
sk iftende retninger og høj der,  forholdsvis lang­
somt - jeg v i l  antage 30-40 k m/t. Forskel l ige 
terrængenstande b lev oplyst, og træerne stod 
meget skarpt mod den lysende kegle. Som si l­
huetter. 

O mrådet er et som merh usom råde, med en 
del  vekslende beplantn ing .  Hvor objektet kom 
frem,  trådte træer og buske frem i farver. Keg­
len havde sam me bredde som objektet, dog 
noget m indre lysende. M edens den øvr ige fa­
mi l ie  fortsatte med at ••k igge .. , løb jeg ned efter 
m i n  frakke og f6r ud af døren for at følge objek­
tet på nærmere hold. Det viste sig ikke mu l igt, 
da vore ret høje træer og terrænet som hel hed 
dækkede for udsynet. Igen f6r jeg op ti l  1 .  sal 
og k iggede med et par m i n utter. Derefter løb 
jeg ti l  telefonen og kontaktede luftmeldetjene­
sten ,  da den eneste natur l ige fork lar ing måtte 
være en hel i kopter i en eftersøg n ing .  Men der 
fi k jeg bekræftet, at der absolut intet var i luften 
på det pågældende t idspu n kt. De øvrige stod 
stad ig og d iskuterede høj lydt ændr i nger i højde 
og retn ing ,  og man talte om, at objektet sk iftede 
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farve. Der var gået i alt 8- 1 O m i n utter fra obser­
vationens start. Da jeg igen løb ovenpå, var ob­
jektet ude af syne. Afstanden ved første øjekast 

23. januar 1 976: 

Observationssted 

antagel ig ca. 40 m eter. Objektets størrelse m å­
ske 5-7 meter i d iameter. 

Ole Christensen/C.H. 

Hald ru p (8 km øst for 8700 Horsens) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Tidspunkt 

1 7. 1 5- 1 7 . 1 9  
1 7 . 1 5- 1 7 .20 
1 7 . 1 5- 1 7 .25 
1 7 . 20-:- 1 7 .30 
1 7 . 20-1 7.30 
1 7 . 27- 1 7 .31  
1 8 .45- 1 8 . 50 

Søvi nd ( 1 1 km øst-nordøst for H orsens) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Vrønd ing ,  8762 Flem m i ng ( 1 0  km vest for H . )  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
V i nten (8 km nordvest for Horsens) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
4760 Vord ing borg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
2980 Kokkedal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
Sk i b i nge, 4720 Præstø . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
9000 Aal borg . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . ca. 22.00 

Den 13 årige Torben fra Haldrup observere­
de k l .  1 7 . 1 5  et k lart lysende objekt, der f løj i ret­
n i ngen øst vest, der var i ngen motorstøj . O bjek­
tet var størrelsesmæssig som en mel lemting 
mel lem månen og en stor stjerne. 

Observatøren fra Søvi nd b lev opmærksom 
på et gult 5 k rone stort lysende objekt, samt et 
ti øre stort hvidt lysende objekt, (størrelsen målt 
mel lem tom mel- og pegefi nger i udstrakt arm) 
der stod sti l le  på den øst l ige h i m mel 30° over 
horisonten. O bj ekterne, der b l i nkede u nder he­
le observat ionen, steg med et h u rt igt lod ret op, 
hvor de ca. 50° over hor isonten f ladede ud ,  ac­
cellererede og forsvandt mod nordvest ind  i en 
sky. 

·Observatøren fra Vrønd i ng troede først hun  
iagttog en stjerne der faldt, da hun  så et  k lart ly­
sende objekt, kom m ende fra øst 30° over hor i­
sonten med kurs d i rekte mod s ig .  O bjektet var 
lyd løst, og havde en hast ighed som en flyvema­
ski ne. I det objektet passerede hen over obser­
vatøren ,  havde hun en klar fornemmelse af at 
objektet var meget tæt ved . O bjektet forsvandt 
mod vest. 

Ved en t i lfæld ig hed opdagede en mand i V in­
ten 2 objekter, et  meget stort k lart g u lt lysende 
objekt, samt et  m indre metalsk i n nende objekt. 
Det store objekt, som var kuglerundt, var ca. 5 
cm målt i udstrakt arm; det l i l le som en ært. Ob­
jekternes h øjde over hor isonten opg ives t i l  25 ° .  
O bjekterne k o m  f r a  nord o g  forsvandt mod 
nordvest, hvor de blev borte bag en bakke. Det 
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m i ndste objekt b l i nkede under hele observatio­
nen, og u m iddel bart før det forsvandt,  sk iftede 
det farve og b lev rødt, k lart lysende.  

Horsens Fol keblad skriver d .  28.  januar yder­
l igere angående observationen; hr .  S og kone 
fra Stensbal le,  8700 Horsens (4 k m  øst for H) 
fortæller:  Den m i n d re og svagest lysende gens­
tand var i starten forrest, men b lev i nd hentet af 
det større objekt og sak kede til s lut  agteru d .  De 
lysende objekter bevægede sig ret lavt i hor i­
sonten. 

Desværre bringer Fol kebladet i kke  f lere 
oplysn i nger,  f .  eks. om t idspun ktet, men d et 
drejer s ig antagel ig om den sam me observati­
on. Fol keblad et omtaler end n u  et ægtepar, som 
har haft en ti lsvarende observat ion !  Ægtepar­
ret, der er bosiddende i H orsens, ønsker at væ­
re anonyme, ford i  de er bange for at naboer og 
bekendte vil d ri l le dem med , at de tror på rum­
sk ibe. 

Rap portcentralen er i forb indelse m ed begge 
ægtepar. Der er  endnu i kke kommet spørge­
skemaer retur ,  og da det er sam me observati­
on, v i l  v i  ikke bringe mere angående denne ob­
servation ,  hvis i k ke der d u k ker usædvanl ige 
detaljer op. 

En navng iven læser skriver t i l  Folkeblad et, at 
det d rejer s ig om en visk ha lm el ler g ræs, der 
var blevet antændt af lynet og som kom flyven­
de lavt hen over hendes hus (Serr idslev, 5 km 
nord nordvest for 8700 H orsens) .  

Denne o plysn ing  er næppe forklar ingen på 
observationerne gj ort omkr ing H orsens. Vagt­
havende presseofficer i Forsvarskommandoen 



siger t i l  Fol kebladets redaktion :  .. vi har i k ke fra 
Flyvertaktisk Kommando fået besked om no­
gen særl ige observat ioner på nævnte t ids­
punkt. 

Ofte forveksler folk lys fra fly, især sportsfly 
el ler hel i koptere, der lyd mæssigt godt kan op­
føre sig besynderl igt. 

Der flyver i denne t id også en del satel l itre­
ster og rakettri n rundt i verdensru m m et, og 
man kan selvfø lgel ig i kke udelukke,  at der er 
noget sådant, der er observeret. 

Endel ig må det i n d rømmes, at når vi  ved 
hjælp af ret udførl ige rapporter er  gået frem ef­
ter udelukkelsesmetoden,  er der nogle fæno­
mener t i l bage, v i  i k ke kan fork lare; men uden 
meget nøj agtige observationsrapporter tør jeg 
end i k ke g i sne o m ,  hvad det kan have været. 
Kun kan jeg fastslå,  at v i  ingen m eddelelse har 
modtaget om noget usædvanl igt  fredag aften«.  
(C itat s lut) .  

Vord i ng borg k l .  1 7 . 20.  Observatørerne, der 
kom kørende i bi l ,  b lev med et opmærksom på 
et sti l lestående hvidt lysende objekt 1 0- 1 5° 
over horisonten. Det m i ndede om Venus straks 
efter den står op, men vi rkede meget større, 
mere lysstærkt og mere rødl igt. O bjektet var 
påfaldende ved at være det eneste h i m mel le­
geme på den endnu lyse, letskyede h i m mel.  
O bservatørerne standsede og så gen nem en 
k i k kert (8x40), at der var tale om to o bj ekter, s i­
de om side,  det ene en anelse rød l igere end det 
andet. Efter ca. 3 m i n utters forløb begyndte ob­
jekterne at bevæge sig jævnt t i l  høj re og opad. 
De bevægede sig t i lsyneladende bort fra obser­
vatørerne, idet de langsomt aftog i styrke, og 
efter 1 -2 m i nutters forløb var de forsvundet. 2 
m i n utter senere observerede observatørerne 
end n u  et objekt samme sted ; det var i forhold ti l  
de foregående en anelse svagere i lysstyrke og 
virkede m i n d re. O bjektet havde sam me k u rs 
som de andre, men det f løj m ed en konstant 
fart og k u rs. Det forsvandt ved stad ig at bl ive 
mindre. 

Kok kedal k l .  1 7 . 27 .  Observatøren kom kø­
ren de fra 2970 Hørs hol m ,  da han m ed et obser­
verede to stærkt lysende objekter. O bj ekterne 
var syn l ige  mod syd 20° over horisonten. Ob­
servatøren stop pede bilen på broen over mo­
torvejen fra Køben havn t i l  H els ingør ,  stod ud af 
vog nen for at udelukke evt. reflekser i ruderne. 

O bjekterne, som man ikke ku nne undgå at få 
øje på, var af størrelse nærmest at sam menl ig­
ne med Venus, når den er størst, objekterne var 
sti l lestående i ca. 3 m i n utter, hvorefter de be­
vægede sig langsomt mod venstre og opad, for 
til s idst at forsvinde ved at b l ive svagere og sva­
gere. O bjekterne vi rkede som befandt de sig 
over Køben havns yderkant, men samti d ig me­
get nærværende. Der var en del traf ik  på mo­
torvejen,  hvorfor evt. lyd fra objekterne i kke 
hørtes. 

S k i bi nge. Kl. 1 8.45 observeredes herfra på 
den nordvest l ige h i m mel et k raft igt b låt skær, 
der bevægede sig mod nordøst. Ved nærmere 
eftersyn viste skæret s ig at være et skarpt af­
grænset rundt objekt, der havde en k raft igt ly­
sende korona, som var afskåret forneden, så 
den i k ke n åede hele vejen rundt om objektet. 
O bjektet og koronaen sk iftede størrelse flere 
gange under observat ionen, der varede ca. 5 
m i n utter. M i ndst var objektet på størrelse med 
en to-øre, størst som en S-krone målt i udstrakt 
arm. Forand ri ngen fra en størrelse t i l  en anden 
foregi k  uden overgang, således at enten havde 
objektet den ene størrelse eller den anden, der 
var i ngen mellemstad ier. Efter at objektet hav­
de været stort k lartlysende,  var det bare væk. 

K l .  22.00 observerede en dame i Ål borg et f i r­
kantet objekt med en svag korona. O bj ektet 
havde en mat farve som perlemor. Observatø­
ren fik t i lfæld igt øje på objektet ved at se ud ad 
et vi ndue på 4. sal . O bjektet befandt sig i øjen­
højde for observatøren,  det bevægede sig lang­
somt frem og t i l bage f lere gange, som søgte det 
efter et el ler andet; i nd  i mel lem stod det sti l le  et 
øjeb l ik .  Da observationen havde stået på 3-5 
m i n utter, d rejede objektet 90° ,  hvorefter det 
forsvandt bag et andet højhus  og i k ke kom ti l  
syne igen.  O bjektet, der havde en størrelse 
som fu ldmånen , b lot f i rkantet, udsendte t i lsy­
neladende i kke en lyd. 

30. januar 1 976: Observationssted 6650 B rørup 
k l .  07 .35 .  Fra B rørup observerede to af  h i nan­
den uafhængige vid ner et stærkt sk innende, 
gu l t  objekt. O bjektet, der var 1 0- 1 5  cm m ålt i 
udstrakt arm, kom ca. 25° over horisonten fra 
østnordøst. Objektet f løj i en lige l i nj e  og for­
svandt mod vest-sydvest over en bøgeskov. 

Der hørtes i k ke en lyd u nder observationen, 

U FO-NYT 3-76 1 1 1  



som varede u nder et m i n ut. Observatørerne 
antager at hast igheden har været ca. 300-400 
k m/t; højden ca. 250 meter. Den ene observa­
tør anslår afstanden til objektet som værende 
6-700 m eter. 

1 4. februar 1 976: Fra 9900 Frederikshavn ob­
serverer en mand kl. 1 4 .05 først et stort cigar­
formet objekt. O bservatøren l igger og hvi ler på 
en sofa i stuen,  da han gen nem et vindue med 
et får øje på objektet, der da ses i retn ing mod 
sydøst, 60° over horisonten. l tørste omgang 
troede observatøren det d rejede sig om et fly, 
men ved nærmere iagttagelse observerede 

han, at obj ektet f løj sidelæns, i forhold ti l d ets 
længderetn ing .  M ed et opdager han et m indre 
objekt, kuglerundt, over det cigarformed e. Ved 
nærmere eftersyn viser det s ig ,  at der er f i re 
objekter i alt. Et stort og tre m i nd re,  a l le mørke­
g rå. 

Observatøren kalder på s in  voksne søn,  og 
sam men går de udenfor for at iagttage fæno­
menet. De d iskuterede m u l ig heden for at det 
var en hel i kopter, men g ik  hurtigt bort fra den 
fork lar ing,  b l .  a. var observationen lyd løs,  og 
flyvemåden l ig nede i k ke noget, d e  t id l igere 
havde iagttaget. 

M ed l idt  god v i lje  kunne  d et store objekt ta­
ges for at være en faldskærm, formen m i ndede 
svagt om en faldskærm uden noget u nder 
skærmen. Hvis det var en faldskærm , opførte 
den sig på en for en faldskærm h øjst u passen­
d e  m åde,  idet den med et steg op mod h i m len 
næsten lod ret, f ladede ud og var ude af syne på 
et par m i n utter, idet den forsvandt ind i en sky. 
De tre m i ndre objekter fu lgte det store ved hele 
tiden at holde d en sam m e  afstand og hastig­
hed. Da det store objekt forsvandt, var de m i n­
d re fori nden forsvu ndet, antagel ig  ganske s im­
pel t  fordi de h u rt igt b lev m i n d re og m i n d re. Ob­
jektet forsvandt m od sydvest, den samlede ob­
servationstid ca. 8 m inutter. Den påg ældende 
dag var vejret letskyet, m ed en svag v ind fra 
vestnordvest. 

C. H. 

Balloner over Århus? 
af Ole J. Knudsen, 

S UFOl's områdeleder for Midtjylland. 

Jeg havde m i ldest talt en travl påske her i Ar­
h us. Det er  der vel ret beset mange, som havde, 
men det meste af min b lev t i l bragt ved telefo­
nen. M andag den 1 2. apr i l  b lev jeg vækket af 
m i n  søde søvn med en U FO alarm fra Carsten 
H. Petersen i rapportcentralen.  En d ame havde 
ved 23.30-tiden observeret et orangerødt, 
stærktlysende objekt, som langsomt d rev hen 
over midtbyen i Århus.  

Efterhånden får man jo l idt øvelse i at rykke 
hurtigt ud ,  så jeg var i tøjet og af  sted i b i l  og 
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stod på havnen i Århus c i rka fem m i nutter efter 
alarmen. Desværre var fuglen fløj et, så jeg kør­
te hjem igen og ri ngede t i l  rap portøren for at få 
al le detaljer så friske som m u l igt.  Da var k lok­
ken 00. 1 5 , og der skete så i kke mere den aften .  

Næste morgen r ingede jeg t i l  d e n  lokale ef­
term id dagsavis,  som alt id er meget i nteresse­
ret i at br i nge det U FO-stof, man kommer med, 
og de satte så en efterlysning efter v idner i .  

Så brød det el lers l ø s  m e d  d e n  værste tele­
fonstorm jeg har oplevet. Fra avisen var på ga­
den ca. k l .  1 3 .30 t i l  k l .  2 1 .00 rejste jeg m ig  prak­
t isk taget i k ke fra stolen ved telefonen, og efter 
en pause for at spise et sent aftensmålt id g ik  



det løs igen i ndt i l  o m k ring k lokken halv to lv. 
Næste morgen begyndte r inger iet så igen og 
det eb bede kun langsomt ud i løbet af påskeu­
gen . 

Alt  i alt i n d kom der c i rka 80 rap porter fra År­
husom råd et. Kvaliteten er her, som i de fleste 
t i lfælde, m i ldest talt sv i ngende,  og man kan 
som m e  t ider forbavses over den store uviden­
hed,  som hersker i rapportørernes bevidsthed 
med hensyn t i l  astronomi og meteorolog i .  For 
eksem pel er  der stad ig mange mennesker, 
som ikke ved at stjernerne flytter s ig natten 
igennem! 

Nogle få af de i n d komne rapporter var nem­
me at afl ive med det sam me;  dels et par satel l it­
ter og dels en postflyver til Karup,  og så var der 
en del rapporter om en l ig nende observation 
fra torsdag den 8 .  apri l .  Efterhånden som rap­
porterne kom i nd ,  og j eg kunne  afsætte k u rser­
ne på kortet begyndte der at teg ne sig et b i l le­
de,  neml ig  at objektet var d u k ket op over Ve­

stre K i rkegård og havde fulgt en l ige,  nordøstl ig 
k u rs ud over Århusbugten ved R isskov. M ange 
rapportører havde n øjagtige t idsang ivelser, og 
ved hjælp af d isse kom jeg frem t i l  en hastig hed 
for objektet på o m k ri ng 7,5 knob.  Sammen­
holdt med oplysn i nger ,  jeg f i k  fra vej rtjenesten i 
T i rstru p ,  hvor v inden på det pågældende t id­
spunkt var sydvest l ig  og på ca. 6 knob var det 
k lart, at vores U FO h avde d revet med v inden,  
så meget tyder på, at  det har d rejet s ig om en 
form for bal lon m ed lys i ,  hvis da i k ke U FOerne 
er begyndt at camouflere sig som bal loner for 
at forvi rre os. 

Som nævnt f ik  j eg også en del rap porter ind 
fra torsdagen før.  O bjektet kommer her i nd 
over byen østfra og dr iver langsomt mod vest, 
og her var jeg held ig at få en s ikker i dentif i kati­
on.  Ved 2 1 .30-tiden kommer en studie lektor 
spadserende forb i  R isvangen Stad ion i den 
nordl ige del af Århus.  Han ser en orangerød 
genstand komme d i rekte ned i mod sig østfra, 
og genstanden lander i en have tæt ved . Det 
d rejer  sig om en sort p lasticsæk udspændt af 
ståltråd og med noget brændende m ateriale 
ophængt n eden under, altså en M ontgolfiere 
el ler varm luftbal lon .  Observatøren v i l  ind i ha­
ven for at s lukke i lden ,  men bal lonen letter igen 
da han er  c irka tre meter fra den,  og den fort­
sætter i n d  over byen .  

Det  er oven i kø bet i kke tørste gang ,  der har  
været bal loner over Århus .  En dej l ig vi ntersøn-

dag med høj h i mmel i januar i år så m i ndst 
halvtreds mennesker en genstand over U n iver­
sitetsparken, endda ved høj lys dag . Klokken 
var 1 4. 55 .  Næste morgen k u n ne man på forsi­
den af Jyl landsposten finde en omtale af hæn­
delsen med oversk riften » Flyvende s i lo over Ar­
h us«, og inde i bladet en rapport, hvor det siges 
af observatøren, at genstanden l ige så godt 
k u n ne have været f i re som fyrre k i lometer lang!  
Også i denne observation varierer størrelses­
ang ivelser og besk rivelser af objektet meget, 
og det er  desværre sådan,  at de k lareste og 
mest anvendel ige rapporter kom mer fra men­
nesker, som sti l ler s ig skeptiske over for U FO 
fænomenet, m ens »de troende«s rapporter ty­
del igt er farvet af , at de tror, de ved hvad det er 
de har set. Nogle besk rev genstanden som på 
størrelse med og af facon som en flyvende 
tan kvog n,  mens and re beskrev den som cigar­
formet og med lys i den ene ende og med små 
røgskyer efter s ig .  En kelte kom så med helt k la­
re besk rivelser af en grå plasticsæk med bræn­
dende materiale ophængt under, i en højde af 
1 50 m og med små røgskyer når v inden tog i 
sækken.  l forb indelse m ed denne rapport udta­
ler en vel kendt major for øvrigt i sit medlems­
blad: »Da manden ( den tørste rapportør. OJ K) 
talte med m ig - ca.  t re kvarter efter observatio­
nen - var det i nd lysende, at der var tale om et 
modersk ib«.  citat slut!  Sådan kan meni ngerne 
jo være d elte, men t i l bage står vi med en ræk ke 
observationer af varml uftbal loner. Det er så na­
turl igt at forsøge at f inde ud af, hvem »Opfi nder­
ne« er, og derfor har jeg bedt den lokale presse 
om at efterlyse bal lonmagerne, men i ndt i l  nu 
uden resu ltat. Det d rejer  sig helt s ikkert i kke 
om vej rbal loner eller andre »Off ic iel le« opsen­
delser, dert i l  er konstruktionen alt for pr im it iv 
og for far l ig .  O m  det så er Tavshedsg ruppen,  
som på denne måde endel ig har skaffet s ig om­
tale i UFO Nyts spalter ,  el ler det er nogle u nge 
mennesker som eksperimenterer, ja ,  det skal 
jeg lade være usagt. 

l sk rivende stund falder det mig i nd ,  at også 
den i U FO Nyt nr. 4, 1 975 p 1 44 omtalte netcy­
l i nder falder ind under beskr ivelsen ovenfor. 
Som rapporten fremtræder i bladet er  den i k ke 
repræsentativ for de rapporter, som kom ind 
på hændelsen .  J eg behandlede selv en del af 
d isse rapporter, og der var genstanden igen ci­
garformet, satu rnformet, trekantet el ler kugle­
rund ,  alt efter observatørens s indelag . 
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Læseren spørger nok sig selv på n uværende 
t idspun kt, hvorfor vi dog skal høre om al le de 
bal loner og andre identif icerede U FOer, som i 
den senere tid har f ig u reret i b ladet. 

Dels ford i hoved parten af S U FOis  arbejde 
anvendes på at identificere omkri ngfarende 
genstande,  som aldr ig  når frem t i l  rapporthjør­
net Det kan måske tjene t i l  at advare kom men­
de observatører, og t i l  at skærpe deres kr it iske 
sans, når man hører om and res m isforståelser. 
Dels for at fortæl le l idt om, hvad man laver som 
om rådeleder. Der kommer observationer ind 
som både er ti l  at le og g ræde over; - de m ere 
morsomme vil jeg måske vende t i l bage til i en 
senere art ikel ,  men d esværre er der i k ke noget 
•• kød på« ret mange af de indkomne rapporter. 

�©@mJ@O o 
[f@[p)[p)@[f� 
ved Carsten Pedersen 

Under denne rubrik bringer vi nyt 

og gammelt fra vore skandina viske 

nabolande. Foruden rapporter vil 

vi med mellemrum bringe nyt om 

UFO-forskningen i disse lande. 

SVER I G E: 

U FO - kongres 
Den 20. marts 1 976 afholdt U FO:  SVERIGE s in 
årl ige kong res i C rebro. Foren ingens i nterne 
forhand l inger startede tid l igt om morgenen 
med 90 deltagere. Deltagerne repræsenterede 
al le U FO-Sveriges lokalg rupper fra K i r una i 
nord t i l  Olofstram i syd . 

U nder forhandl i ngerne skete en del i nterne 
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Og så er vi fremme ved den egentl ige grund til 
denne arti kel :  Ovenstående er  s im pelthen skre­
vet i m angel af bed re! l de 5 år, hvor jeg har s id­
det som om rådeleder har der ikke været en 
eneste god og vel bevidnet rapport i he le M idt­
jyl land,  hvor m an i kke s id der med gustne over­
læg under efterforskn ingen ,  og hvis man så ser 
i U FO Nyt for de pågældende år, vr imler det 
med f ine rapporter fra hele resten af landet. 

Er  U FOerne bange for at komme ti l  Århus, el­
ler er der noget r ivende galt m ed rapportoptag­
n i ngen andre steder? 

Hvis andre læsere gør s ig tanker .i l ignende 
el ler modsat retn ing v i l  jeg hel lere end gerne 
høre d et, helst her i bladet. 

arnrokeri nger og nyvalg,  hvoraf det vigtigste 
var at U FO-Sverige fik ny formand,  Thorvald 
Berthelsen, som t id l igere har led et Koping 
g ru ppen . 

K l .  1 4.00 b lev kong ressen åbnet for offentl ig­
heden; der var over 400 t i lskuere, så R isberg­
ska skolens aula var fyldt op.  

Åbn ingstalen holdtes af  den afgående for­
mand,  Carl-Axel J onzon, som i sit i n d læg b l .  a. 
berørte organisat ionens lavi n eagtige udv ik l ing 
det sidste år. Som et ekse m pel fortalte han ,  at 
medlemstal let i forhold t i l  m arts 1 975 var øget 
1 00 %.  

G runden t i l  denne udvi k l i ng er ,  a t  venl ige 
mennesker hjælper t i l  med økonom iske bid rag , 
og at såvel lokale gru pper som feltforskere 
rundt om i landet arbejder godt og u løn net. Det 
var en optim istisk C .A .J . ,  som derefter overgav 
ordet t i l  U FO-Sveriges nye formand.  

T horvald Berthelsen begyndte med ordene:  -
Det er ikke 0s som ser flyvende tal lerkener.  
M ed dette som udgangs p u n kt fortalte han der­
efter om U FO-Sveriges virksom hed og arbejde 
med opfø lgn ing og dokumentation af i n d rap­
porterede U FO-fænomener. T i lhørerne f ik d er­
efter en alsidig i nformation om U FO­
spørgsmålet gennem en ny d iasf i lm .  

Første fored ragsholder var  over ingeniør  
H e n ry Svensson ,  som talte om em net ,,fordom­
da fakta«. Hvem som helst kan i dag optræde 
som vidner i en retssag og b l ive troet på ordet. 
Har man der i mod set et U FO ,  sti l ler m ange sig 



endnu tvivlende.  Man k ræver en ekstrem tung 
bevisførelse når d et gælder rapporter om U FO 
iagttagelser. 

Dernæst førte redaktør Anders Pal m ,  ved 
hjælp  af d iab i l leder, pub l i kum på en rejse rundt 
i vort solsystem.  Han fortalte om de seneste 
landvi n d i nger ved u dforskn i ng af vore nabopla­
neter og om V i k i ngsondens kommende land i ng 
på M ars. 

Palm er også Science F ictionkender,  og han 
berørte også denne interessante genre. Endvi­
dere fortalte han at U FO-spørgsmålet al lerede 
er  oppe på u n iversitetsn iveau i Sverige. U ppsa­
la U n iversitet har et enestående k u rsus, der g i­
ver 5 poi nts i den samlede bedømmelse t i l  f i l .  
kan d .  

Redaktør Jan Fje l lander v a r  d e n  tredje fore­
d ragsholder.  På en engagerende måde i ntro­
ducerede han t i l hørerne i en for mange ganske 

Vidnet, Allan E. Jansson. 

u kendt verd en. Fj el lander berørte på en popu­
lær måde parapsykologisk forskn ing og psyke­
biofys ik .  Hvor m ange ved f. eks., at når de ko­
ger et frokostæg, så reagerer de and re æg i kø­
leskabet med en fu ldt målel ig angst og panik .  

Samtl ige foredragsholdere applauderedes 
meget og længe. 

Kong ressen 1 976 afsluttedes med et engage­
rende spørgepanel.  Dette bestod af Jan Fjel­
lander, Carl-Axel Jonzon, Henry Svensson,  
T horvald Berthelsen og Anders Palm .  Da 
spørgsmålet om U FO-land i ng ved N itro Nobel 
kom på tale, forstærkedes panelet med Owe E. 
Lewitzki som viste d iab i l leder og fortalte om 
u ndersøgelserne. Efter syv timer kunne et t i l­
freds pub l i kum forlade lokalerne, s ikkert med 
en hel del nyt at tænke over. 

Kong ressen 1 977 holdes lørdag den 1 9. 
marts i Malmø.  

Nilas/ C.  H. 

U FO- Ianding 
VED 

SPRÆNGSTOFFABRIK 
l MELLEMSVERIGE 

Alt ing peger på at et  UFO landede uden for  N i­
tro No bels fabr ik  i Gyttorp,  nær Nora, ved 22-
t iden onsdag den 21 . jan uar 1 976. 

Der er et c irku lært aftryk på isen, og dette i 
s ig selv er i nteressant. I m i d lerti d f indes et end­
n u  mere graverende ind ic ium,  neml ig A l lan 
J ansson,  som er trådt frem for offentl ig heden 
og fortæl ler om et objekt, som han på en af­
stand af h u ndrede meter så stå på isen i om­
k ring 5 t imer. 

Aftryk ket på isen er  c i rku lært 4 1  meter i d ia­
meter. l stykkelsen i centrum af c i rk len er 26 cm 
og i ud kanten 42 cm.  Vanddybden varierer 
mel lem 5,8 og 7,0 m .  Overalt inde i c irk len er 
der sket en k rystal l iser ing af isen. Dels en f inere 
struktur i periferien og g rovere iskrystal ler jo 
længere ind mod m idten man kom mer. l cen­
trum,  ca. 5 meter i d iameter, har krystal lerne en 
struktur ,  så de l ig ner små isflager, ca.  1 50 m m  
h øje,  stående p å  høj kant. 
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Det ser ud som er isen blevet opvarmet fra 
overs iden og siden frosset igen meget h u rtigt. 
Den pågældende aften var temperaturen + 1 6° 
C. Stærk afkø l ing og undertryk kan frem br inge 
l ig nende krystalmønstre. 

Der f indes ingen andre spor, f. eks. af et lan­
d i ngsstel el .  l ign .  C i rklen l igger ca. h u ndrede 
meter fra bredden og heg net der omgiver fa­
br iksan lægget. Der er i kke et undersøisk aflø b  
n æ r  stedet. 

Observatøren til det mystiske objekt, Al lan 
Jansson fortæl ler: 

Onsdag den 2 1 .  jan uar havde jeg nattevagt 
og begyndte k l .  2 1 .00. Jeg har i k ke k u n  i nden­
dørs arbejde,  jeg går også inspektionsrunder 
udenfor. Jeg havde gået et  par runder, men i k­
ke bemærket noget usædvanl igt.  

Jeg er fortro l ig med pladsen og omg ivelser­
ne, og v i l le  bemærke det, hvis der skete noget 
usædvanl igt.  Det er flere gange hæn dt, at jeg 
har iagttaget prøveskuddene med lysg ranater 
fra Bofors, hv i lket betyder, at jeg er fortrol ig  
med d isse fænomener. 
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Kl. 22.25, på m i n  tredje i nspektionsrunde, 
opdagede jeg noget som lyste ude på isen .  J eg 
undrede mig over ,  hvad det k u n ne være, for 
månen var denne aften i k ke frem me. Det kunne  
hel ler i k ke være en genspej l i ng f ra  p roj ektø ren ,  
der f indes ved heg net. 

M i n  første tanke var, at det d rejede sig om en 
f lok dyr ,  hvis øj ne lyste, derude fra isen. Jeg g ik  
nærmere heg net og studerede i n dgående den­
ne række lys ,  og samtid igt f ik  jeg en fornem­
melse af at b l ive iagttaget. 

J eg befandt m ig nu omkring h u n d rede m eter 
fra lyset. Da jeg havde væn net m i ne øj ne ti l 
mørket ved d et nye udsigtspunkt, så j eg tyde­
l igt et meget stort mørkt objekt, der stod på 
isen. Det l ig nede mest af alt en kæm pestor ost 
el ler en rund snustobaksdåse, men m ed noget 
mere afrundede kanter.  J eg v i l  tro, at h øjden ik­
ke var m ere end 1 meter og tyve centi meter, 
men d iameteren må have været 35 m eter. Den 
lange række lys viste sig at være 1 2  t i l  1 5  f i rkan­
tede åbn i nger, so m løb hele vejen om kr ing ob­
jektet nær overkanten.  Åbn ingerne, ca. 30 cm i 



f i rkant, udstrålede et uvant gu lhvidt lys, som i k­
ke genspejledes af ise n .  

J eg tæn kte om o g  om i g e n  f o r  mig selv, hvad 
var det derude på isen. Samtidigt havde jeg m it 
arbejde at passe. Jeg vovede i k ke at r inge t i l  
nogen og melde hvad jeg havde set.  Jeg var 
bange for at b l ive t i l  gr in,  særl igt hvis det viste 
sig at jeg havde set fej l .  J eg besl uttede at holde 
mund og beholde for mig selv hvad jeg havde 
set. 

Hele natten var jeg gennemsnit l ig tre gange i 
t imen ude for at iagttage objektet. Det f lyttede 
sig ikke,  og lysskæret fra åbn i ngerne forand re­
des i k ke. S idste gang jeg så det var u m iddel­
bart efter kl. 03.00. Da jeg kom ud igen ved f i rt i­
den var objektet forsvundet, og søen lå  igen 
mørk hen. Lidt for inden havde fornemmelsen 
af at være iagttaget forsvu ndet .  

Næste aften havde j eg min s idste nattevagt 
inden weekenden. J eg kiggede ofte ud på isen 
på m i ne i nspektionsrunder,  men mærkede ikke 
noget usædvanl igt. 

Måske har jeg taget fej l s idste nat. Jeg må 
nok hel lere holde mund med hvad jeg har set, 
tæn kte jeg .  

M andag den 26. januar havde jeg eftermid­
dagsvagt og begyndte kl .  1 3.00. Da jeg g ik  ned 
mod søen nær m i n  arbejdsplads, stoppede jeg 
foru nd ret. Ude på søen var en. mærkel ig r ing.  
M ed et stod iagttagelserne fra den 22. helt ty­
del igt og k lart for m ig .  

Dette betød,  a t  jeg i k ke v i l l e  el ler k u n ne holde 
mund længere. Jeg talte med et par fun ktionæ­
rer om,  hvad jeg troede, jeg havde set. I ngen lo .  
De g ik ud på søen og kom t i l bage meget tan ke­
fulde. 

S iden er der foretaget adsk i l l ige stud ier af 
det formodede landingssted . Selv har jeg ikke 
været derude,  der er noget som h i ndrer m ig i at 
gå derud.  

Uddrag fra UFO-Information 2176 l C. H. 

På dette foto, taget ude fra søen foran fabrik­

ken, er med en punkteret linie markeret, hvor 

stort aftrykket var. 
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N orske observationer 
7 .  november 1 975. 

Klokken 1 7.00 

En Høyesterettsadvokat med sin datter,  1 3  år, 
kommer kjørende på E6, mel lom Bakås og 
Hvamskrysset (nær Oslo) for nordgående, da 
de får øye på et pu lserende og b l inkende 
blå-hvitt lys ,  rett forut i kjøreretn ingen.  O bjek­
tet gjorde stadige stopp og g i k k  i z i k-zak l i ke 
t i l  det forsvandt i d et fjerne mot nord.  V itnet kan 
ikke forklare observasjonen ut fra kjente h im­
meltenomaner og mener  at  objektet g i k k  svært 
høyt. 

Straks etter, da de var passart H i lton-avkjø­
r ingen,  kom et an net objekt i stor hastig hat på 
tvers av kjøreretn i ngen.  Det hadde et konstant 
sterkt gu lt lys som en kraftig stjerne,og hadde 
jevn fart t i l  han m istet det av syne mot øst. 
Dette k u n ne godt ha  vært en satel l it ,  sier han .  
O bs.t id t i lsam men:  15  m i n utter. 

TROMSØ OMEGN; 1 2. januar 1 976. 

Klokken 23.52 

I det vitnet skal gå  t i l  ro for natten i s itt hjem 
på Tønsnes får h an gjennom v induet øye på en 
rund si rkel av b lanke lys over fjel let på andre 
siden av fjorden. Disse stod sti l le  en stu nd ,  
m e n  pl utsel ig b l e  »Sirkelen" helt r ø d  o g  be­
gyndte å røre seg i nord l ig  retn ing .  ( H ale i 
samme farve, 1 ,5 ganger objektets lengde).  Så 
stoppet det opp,  g ikk over i grønnl ig farve og 
forsvant i løpet av 3-5 seku nder ut i rom met 
mot nordvest. Det var sti l le, k lart og 1 0  m i n us­
g rader. M ånen stod i syd og U FO'et ble betrak­
tet i k ikkert (7  x 50).  O bs.t id 6 m i nutter. 

SØR-ODAL, 1 6. januar 1 976. 

Klokken 20.30 

Tre skoleelever ser fra L iagård i U l lern ,  et 
rødl ig lysende objekt i 200:....300 m eters høyde. 
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Da de først så det, stod d et sti l le  - uten en 
bevegelse, men etter en I i ten stund dalte det 
l itt på sk rå, nedover og ble borte bak trær. 
Det hadde et sterkt konstant rødt lys under hele 
observasjonen.  Det var k larvær, svak nordl ig  
br is og 23 m i n usg rader. Månen stod 48 g rader 
sydøst, og der var ingen lyd fra objektet. Obs.­
tid 1 O m i nutter. 

Porsgrunn, 21. januar 1 976. 

Klokken 1 6.40 

En fam i l ie  på tre, sitter ved middagsbordet, da 
de over Valleråsen får øye på et lysende o bjekt 
med g rønn og rød korona, ••hale" i sam me far­
ve, lodd rett stigende med aksel iererende ha­
stig het, forsv inne plutsel ig  etter ca. ett m i n uts 

observasjon . Den u nderl ige k u rsen og høye 
hastig hett gjorde at de hentet en k i k kert (7 x 
50) for om mu l ig å få bragt på det rene hva 
det var. O bservasj onen foreg i k k i svakt m ed lys. 
Det var akkurat i sol nedgange n ,  pent vær og 
0° C. 

Det b le observert usedvanl ige mange jetfly 
i om rådet under og etter hendelsen , og da 
van l igvis utenfor de vanl ige flytraseer. Det var 
i ngen lyd fra objektet. 

EI DSVOLL, 26. januar 1 976. 

Klokken 02.55 

En Iagersjef ser fra sitt hjem , l itt nord for 
Hammerstad , et svartaktig objekt m ed b lå­
grønn korona i 30° høyde. Det hadde k u rs 
V / NV-Ø/SØ og g i k  k i en høyde av 2-300 meter 
- meget langsomt (ca. 50 k m/t). Etter 2 m i n ut­
ter forsvant det for o bservatøren bak skogen, 
og han kan ikke g i  objektet en natu r l ig  for­
k lar ing . Været var k lart, v indsti l le og 3-4 m i n us-



g rader. M ånen var i siste kvarter, og det hørtes 
i ngen lyd fra objektet. 

K I G 

PÅ 
H I M L E N  
af E. Amby Knudsen 

TO LGA, 20. februar 1 976. 

Klokken 00.1 O 

Natt t i l  fredag 20. februar fi kk en skoleelev, 
18 år ,  se en rød, nesten f irkantet gjenstand på 
h i m melen 1 0° over hor isonten.  

Han trodde tørst det var M ånen, men la 
så merke t i l  at gjenstanden m istet høyde. Da 
han betraktet det i k ikkert, så han at den var 
ha lvsi rkelformet og gikk med kurs sydover. 
O bjektet d reiet så over på høykant med under­
siden mot fartsretningen og torsvant rett syd 
etter 1 O minutter. Det var overskyet, v indst i l le ,  
og h øyden t i l  objektet anslås t i l  ca.  200 meter. 

Finn W. Kalvik 

At sommertiden ikke er den bedste årstid at kigge stjerner på, kan vi 
vel hurtigt blive enige om, men så kan vi til gengæld glæde os over de 
lune, lyse nætter, der jo også i høj grad har noget med astronomi at 
gøre. 

Den kendsgern ing ,  at solen står op hver m or­
gen, fø ler vi  som en selvfølge, hvad der vel også 
er meget natu r l igt, uden at tænke så meget 
over hvad det egent l ig er,  der foregår. 

l det gamle G rækenland 450 år  tør Kr istus 
var man overbevist om, at solens d iameter 
højst havde en arms længde. Den tankegang er 
måske l id t  svært for os at begri be, men vi må 
huske på, at man dengang levede i astrono­
mens barndom og i k ke havde de hjælpemid ler 
t i l  råd ighed,  ti l  at m åle afstande i rum met, som 
vi  har i dag. 

Solen er i v irkel ig heden en stjerne, der i k ke 
adsk i l ler sig væsentl igt fra m i l l ioner af andre 
stjerner i vores mælkevejssystem .  På dens d ia­
meter ( 1 . 392. 000 km) kan der hænge 1 09 jord­
kloder som perler på en snor,  hvi l ket jeg synes 
er en udmærket måde at i l l ustrere størrelses­
forholdet på. Selv om vi synes at solen er en 
kæmpe, er den dog li l le i sam menl igning med 
andre stjerner som f. eks. Betelgeuze i Or ion ,  
der har en d iameter på 400 m i l l ioner k m .  Det er  
store en heder det d rejer s ig om,  når der er tale 
om u niverset. 
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Solen bef inder sig i en afstand fra jorden på 
knap 1 50 m i l l ioner k m ,  og da lyset bevæger sig 
med en hastig hed på 300. 000 km/sek. ,  kan vi 
h u rtigt reg ne ud, at sol lyset er ca. 8 m i n utter om 
at nå ned t i l  jorden.  

Solen er en ufattel ig energ i k i lde med en 
overfladetem peratu r på ca.  6000° C og en indv.  
tem peratur der nærmer sig de 15 m i l l ioner0• 
Energien, der består af varmestrål ing ,  syn l igt 
lys,  røntgenstrål ing ,  ultravioletstrål i ng samt ra­
d iostrål ing ,  frembri nges ved en atom kærne­
sam mensmeltn ingsproces (fusion) ,  der foreg år 
i solens indre, hvor br int omdannes t i l  hel i u m .  

Alt får en ende, o g  det gælder også f o r  ener­
g ip rocessen i so len,  selv om det i kke er nært 
forestående. Videnskabsmændene har reg net 
ud ,  at solen er en stjerne i s in bedste alder,  der,  
selv om den har eksisteret i 5 m i l l iarder år, dog 
stad ig har brændstof t i l  nogle m i l l iarder år end­
nu.  

Efter hvad man mener at v ide fra andre stjer­
ner i sam me kategori som solen , v i l  den i afslut­
n i ngsperioden vokse ti l en rød kæm pe, hvi l ket 
vil sige at den forøger sin d iameter med 50 gan­
ge,  hvorefter den b lusser op (nova) og trækker 
sig sammen t i l  en l i l le  dværg . 

Den stjerne, der er os nærmest næstefter so­
len,  er Proxima Centaur i ,  som bef inder sig i en 
afstand fra os på 4,2 lysår (ca. 40 b i l l ioner k m ) .  
E t  bemandet ru mfartøj , d e r  blev afsendt med 
det formål at besøge en evt. planet i denne 
stjernes system ,  v i l le, med de hastig heder vi 
kan præstere i dag, være hundrede tusindvis af 
år undervejs,  så besøg i et fremmed solsystem 
betragtes i øjeb l ikket af videnskaben som en 
u m u l ighed.  

Selv med hastig heder der svarer t i l lysets v i l ­
le det if lg.  Ei nste ins relativitetsteori i k ke være 
m u l igt at gennemføre, da et legeme ( rumsk ib) 
med stor hastighed vi l  forkortes i længderet­
n ing ,  og ved hastig heder der svarer til lysets, v i l  
længden altså være l ig  med O. Da massen sta­
d igvæk eksisterer, vi l den til gengæld være 
uendel ig stor, l igesom tiden for en i agttager af 
rumski bet vil synes at stå sti l le. 

D isse mærkværd ige teoretiske konkl usioner 
er senere bevist på laborator ium.  

Denne teor i  v i l  nok forekomme u beg r ibel ig 
for de fleste, og jeg må i n d rømme, at  den kon­
k lus ion,  der s iger ,  at  t iden står sti l le ved en fart, 
der svarer t i l  lyshastig hed , har voldt mig mest 
besvær at fatte, i ndti l  jeg i en TV-u dsendelse så 
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en praktisk fremsti l l ing ,  der k u n ne anskuel ig­
gøre teor ien.  Man tog her udgangspunkt i at 
bevæge sig væk fra en ursk ive, med lysets ha­
stig hed,  og helt bortset fra, at u rsk iven af stør­
relsesg runde ikke v i l le kunne  ses på de store 
afstande, v i l le  den dog stad ig være t i l  stede, 
men da vi bevæger os væk fra u rsk iven med ly­
sets hastig hed, og i løbet af 1 sek. v i l  bef inde os 
i en afstand af 300.000 k m  fra u rsk iven vi l  vi i k­
ke k u nne se, at sek u ndviseren i mel lemtiden 
har flyttet s ig 1 sek . ,  da lysbølgerne fra �en nye 
viserposit ion ald rig v i l  nå ud t i l  os. T iden vi l ,  
med andre ord,  synes at stå st i l le .  

Af ti ng ,  der hører som mer h i m len t i l ,  må næv­
nes den såkaldte som mertrekant 

For at få l idt  styr på det hele har jeg valgt 
Karlsvog nen (Store Bjørn)  som udgangsp u n kt, 
da det er  en konstel lat ion,  der kendes af al le.  

En forlængelse af l i njen mel lem de to bage­
ste stjerner i Karlsvog nens kasse fører d i rekte 
op t i l  N ordstjernen ( Polar is) .  

En forlængelse af l i njen mel lem de to forreste 
stjerner i kassen fører over til Deneb i stjerne­
b i l ledet Svanen.  2 håndsbredder i vest l ig ret­
n i ng herfor stråler Vega i stj ernebi l ledet Lyren.  
D i rekte m od syd står  Al ta i r  ( i  stjernebi l ledet Ø r-



nen) ,  der også er meget k lar, og vi har herefter 
de 3 stjerner der danner den tøromtalte som­
mertrekant (Se i l l u strationen) .  

Besk rivelsen gælder m ed io ju l i  k l .  24,00 og 
jeg har valgt dette t idspun kt, da trekantens 
sp idse v inkel  her peger d i rekte mod syd .  

PLA N ETPOSITIONER M EDIO A UG UST 

Planet opgang ca. 

Merkur kl. 7 . 1 5  
Venus k l .  6 . 1 5  
Mars k l .  7 .50 i ø 

Jupiter k l .  22. 1 5  i N Ø  
Saturn k l .  3 . 1 5  i N Ø  

rurnfar1s 
- not it ser 

COR SA, Japan: J apan forsøgte den 4 .  februar 
at opsende sate l l itte n Corsa = Cosmie Rad iati­
on Satel l ite fra Uch i nou ra, men på g rund af 
funkt ionssvigt i opsendelsesraketten b lev for­
søget en fiasko. Corsa vejede 75 kg og sku l le 
være placeret i en bane med jordafstande på 
henholdsvis 350 og 600 k m .  

(S .  1 8/4) 

H ELIOS B:  Den 1 5 . januar i år opsendtes Tysk­
lands anden sol-satel l i t  fra Cape eanaveraL 
Den vil den 27. apr i l  nå ind på en afstand til so­
len på k u n  0 .29 astronomiske enheder, el ler ca. 
3 m i l l .  km nærmere solen end dens forg ænger 
Hel ios A .  H el ios B v i l  få en bane om solen m ed 
afstande fra denne på ca. 1 50 m i l l .  km og 43,4 
m i l l .  km. Sond erne er  opkaldt efter den g ræske 
solg u d  Hel ios. (1 A . U .  = 1 astronomisk enhed = 
1 49.599.000 km)  

(N.N. 75-3 1 7) 

Figur 1 .  

nedg . ca. står i 
stjernebi l ledet 

k l .  20.50 
k l .  20. 1 0  

k l .  20.30 i v Jomfruen 
kl .  1 4. 20 i NV Tyren 
k l . 1 9. 1 5 i N V Krebsen 

E. A m by K n udsen 

NASA 1975: l løbet af 1 975 opsendte NASA 1 9  
rumsonder el ler satel l itter, hvoraf kun  to - I ntel­
sat F-4 og DAD - mislykkedes. Aret b lev startet 
m ed opsendelse af LAN DSAT-2, som den an­
den i en serie af satel l itter t i l  kortlæg n i ng af jor­
dens ressou rcer. To Eksplorer satel l itter op­
sendtes, hvoraf den ene - Explorer-55 - b l .  a. 
sku l le  undersøge jordens ozon-lag. Den eneste 
bemandede opsendelse var Apol lo-Soyuz pro­
jektet. Endel ig sendtes de to M ars-sonder af 
sted, og bl. a. b lev 4 geosynkrene satel l itter 
bragt i bane om jorden. 

(N.N. 75-320) 

JUPITER: Resultater fra P ioneer 1 0's m ålein­
strumenter synes at vise, at Jup iter har en 
enorm "magnetisk hale«, som næsten er en 
m i l l iard km lang. (Se figur  1 ) .  Halen når over af­
standen mel lem J u pi ters og Saturns baner. P i­
oneer 1 O var 24 t imer om at passere gen nem 
dette enorme magnetiske om råde, som f. eks. 
udelukkede al mål i ng af solv inden,  som ikke 
k u n ne passere dette om råde. 

(N. N. 76-55) 
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RUMFÆRGE-DRAGT: Ru mfarere, som i 1 980-
'erne flyver med NASA's rumfærge, vil være 
ik lædt en helt speciel rumdragt og red n ingssy­
stem.  l stedet for de t id l igere rumdragter, der 
var »Skræddersyede« t i l  de en kelte astron auter, 
vi l  de nye d ragter være »konfektionssyede«, 
dvs.  fremst i l lede i separate over- og underdele 
i størrelserne l i l le ,  stor og med i u m .  Se f ig u r  2 .  

(N.N. 76-56) 

Abonnement 
på U FO-NYT 1 976 

SUFO I 's » kuvert-serv ice«. F o r  en mer­
pris af kr. 1 0,- for hele året 
bl iver U FO-NYT 1 976 sendt d i rekte 
fra eksped it ionen til Dem. 
Se omtalen i U FO-NYT nr .  6, 75 
på side 237. 

l »åben<< forsendelse er 

prisen for årgang 1 976 

kun kr. 55, -

1 22 U FO-NYT 3-76 

Figur 2. 

KUL-MONOOXID:  Et hold rumvidenskabs­
mænd har påvist ku l-monooxid (ku l i lte) - CO - i 
de øvre atmosfærelag på både Jorden, M ars og 
Venus. Fundet synes at vise, at CO er en gen­
nemgående bestand del i de øvre atmosfærel ag 
på planeterne, og kan evt. medv i rke til en bedre 
forståelse af den følsomme balance i vor egen 
øvre atm osfære. Den fundne CO opstår ved na­
tur l ige processer, idet sol lyset spalter det t i lste­
deværende ku ld iox id ,  C02. (N.N. 76-40) 

NORDLYS-UNDERSØGELSE: Den 1 7. m arts 
opsendes den første af f i re i nternationale forsk­
n ingsraketter t i l  u ndersøg else af nord lyset fra 
svensk om råde.  Ved den første affyr ing anven­
des en 1 -tri ns Aries raket, der er forsynet med 
250 kg videnskabelige måle- og reg istreri ngs­
apparatu r. Projektet er p lanlagt af Tyskland 
og USA og har fået beteg nelsen P roject Porcu­
pine.  O psendelsen sker nær K i runa i Nordsve­
r ige. B l .  a. vil der i 450 k m 's højde bringes 2 be­
holdere med bar ium til eksplosion for at afsløre 
magnetiske k raft l in ier. (N. N. 76_44) 

NATO-Satel lit: N r .  3 i en ræk ke af m i l i tære 
kom mun ikationssatel l itter, der skal benyttes af 
NATO, skal efter p lanerne opsendes den 22. 
apri l  fra Cape Canaveral . Sonden - NATO 3-A ­
anbri nges i syn k ron bane i 36.000 k m 's højde 
over ækvator ud for Afri kas vestkyst. Sonden er 
trommeformet, 2 ,2  m i d iameter og 2 ,23 m lang.  
Total længden inc l .  antenner er 3, 1 m .  Vægten 
er 720 kg ved opsendelsen og 3 1  O kg,  når son­
den har affyret sine motorer for at komme i nd i 
den stationære bane. 

(N.N. 76-46) 

VIKI NG-SONDERNE: Efter hele 1 1  måneders 
re[se og efter at have t i l bagelagt 736 m i l l ioner 
k m  får V I K I N G-Lander kun 5 m i n utter t i l  at ana­
lysere og opteg ne M ars' ned re atmosfære. 
Sonden vil m åle tem peratur ,  tryk og tæthed i de 
s idste 1 00 km af den ned erste d el af planetens 
atmosfære, når den sætter farten ned fra 4,5 
k m /sek. t i l  en langsom svæven på 3 m/sek. u n­
der landi ngen på MARS's overf lade den 4. j u l i  
k l .  2 1 .41 . ( 9 : 4 1  p . m .  EDT) .  U nder de sidste 6 
km's nedtur  afkaster Lander-mod ulet sit aero­
dynamiske skjold og faldskærmene åbnes til 
en forhåbentl ig held ig land i ng .  

(N.N. 76-59) 

Fl. Ahrenkiel 



M O S KVA RAD I O  O M  U FO'er 

Moskva Rad io har som m ange andre store ra­
d iostationer også dansk-sprogede udsendel­
ser. Nogle af d isse udsendelser b ri nger f.  eks. 
svar på nogle af de spørgsm ål ,  som lytterne 
kunne tænke sig at v ide mer� om.  

Et. medlem har  henledt SUFOis opmærksom­

hed på, at  et spørgsmål om UFO'er i begyndel­

sen af 1 9 76 ble v besvaret således af Moskva 

Radio (der foruden på flere bølgelængder i 

kortbølgeområdet også sender på 201 meter 

mellembølger): 

U FO'erne eller »de flyvende tallerknercc, som 
man populært kalder dem, er  et spørgsmål der 
har optaget s indene siden 1 947. Og det er  et af 
de emner, der er skrevet mest om i det s idste 
kvarte årh u n d rede. Er det fantasi el ler er det 
virkel ig hed? 

Første gang,  der var tale om dette fænomen, 
var i som meren 1 947, d a  en ameri kansk forret­
n ingsmand Kenneth Arnold påstod at han på 
en flyverejse langs Andesbjergene havde be­
mærket 9 lysende sk iver, som fløj i formation 
med en h astig hed af ca. 3. 000 km /t. V iden­
skabsmændenes reakt ion på dette fænomen 
var,  at der ikke var tale om rumsk ibe fra andre 
planeter, men om skyer, der d rev af sted i stor 
fart langs bjergene. 

Snesevis af fotog rafier ,  der  er  optaget af geo­
g rafer  og m eteorologer i nærheden af bjergkæ­
der, bekræfter denne formod n ing .  Men med­
delelserne om mystiske objekter på h i m len 
blev flere og f lere. De observeredes både i dag­
og nattetimerne,  nogle var runde, andre f lade, 
det forekom både en keltvis og gruppevis,  for 
det m este var de selvlysende, nogle endog i fle­
re farver. 

V idenskabsmændene i Vesten delte sig i to 
grupper: den ene gru ppe fork larede U FO'erne 
som fejlforto lkn ing af m eteorolog iske og astro­
nomiske fænomener, mens andre m ente, der 
kunne være tale om rumobjekter fra andre pla­
neter e l ler  endog fra andre stjernesystemer.  

P rofessor i astronomi ved H arward u n iversi­
tetet M enzel foretog en indgående analyse af et 
omfattende m ateriale.  Og han kom til det resul-

tat ,  at i 80% af de ti lfælde, hvor folk  mente at 
have observeret U FO'er,  var der i v irkel ig heden 
tale om lyn , lysende meteoritter, skyer, flyvema­
skiner ,  bal loner,  projektørstråler og oven i kø­
bet aviser, som var båret op af v inden.  De re­
sterende observationer henførte p rofessoren ti l 
optiske fænomener såsom l uftspej l i nger og ly­
sets brydn ing  i iskrystal ler i l uften .  Det er også 
værd at bemærke, at de astronomer og and re 
videnskabsmænd,  som konstant holder opsyn 
med jordens atmosfære, i k ke har observeret 
U FO'  er. Man må jo reg ne med, at hvis d isse ob­
jekter v irkel ig fandtes, måtte d isse special ister 
være de tørste t i l  at opdage dem. 

Her i Sovjetunionen tog man spørgsmålet om 
U FO'er op på et særl igt møde i 1 968 i viden­
skabsakadem iets sektion for almen og anvendt 
fys ik .  Her blev der aflagt rapport af akademi­
medlem Lev Arzi movitj , og i en resol ution fra 
mødet konstateredes det, at der var tale om 
sensationspropaganda, som i kke havde noget 
videnskabel igt grund lag ,  og at de iagttag ne ob­
jekter ku nne forklares ad natur l ig vej . 

U FO-Nyts kommentar: 
Udsendelsen bærer præg af, at man i kke har 
haft det al lerbedste k i ldemateriale at øse af i 
sammensætn i ngen af svaret. l det følgende ta­
ges derfor et par af oplysni ngerne op t i l  revisi­
on. 

A meri kaneren Kenneth Arnold havde jo i kke 
på s in flyvetu r  forv i ldet sig t i l  Andesbjergene i 
Sydamerika, men f løj ru ndt i Mount Rain ier­
bjerg plateauet i USA, bl. a. for at lede efter et 
forsvu ndet C-46 fly fra U .S .  N avy. (Se b l .  a. om­
talen i U FO-O RI ENTERING s ide 20-25). 

H astig heden på de n i  lysende genstande be­
reg nede han på grundlag af den t id det tog dem 
at t i l bagelægge afstandene mellem forskel l ige 
bjergtoppe, og farten ud reg nedes t i l  ca.  2. 1 00 
k m/t. 

Der d u k kede mange "forklar inger« op, men 
de »skyer som skulle d rive af sted langs bjerge­
ne i stor fart, og som der er taget så m ange fo­
tos af . .  , har jeg ikke t id l igere stiftet bekendt­
skab med. M u ligvis tæn ker M oskva Rad io her 
på skyformationen C u m u lus Lenticularis,  der 
netop kan have et l i nseformet udseende. M EN 
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de ud mærker sig for øvrigt ved t i lsyneladende 
at stå sti l le  i l uften ! !  

P rofessor Menzel's •• i ndgående analyser« af 
U FO- problemat ikken har vi t id l igere beskæfti­
get os med. M est rammende har professor i at­
mosfærisk fysik(!!), James E. McDonald ,  s ik kert 
udtrykt det i sit fored rag for »The American So­
ciety for Newspaper Ed itors« i Wash i ngton ,  
D .C.  den 22 .  apr i l 1 967. 

Dette fored rag var et så væsentl igt ind læg i 
U FO-debatten verden over, at S U FO I  f ik  manu­
skr iptet oversat og udg ivet på dansk.  Tit len var 
·· U FO'er - det største videnskabel ige p roblem i 
vor t id?« 

Her i  påpeger professor M cDonald b l .  a . ,  at 
M enzel i sit forsøg på at bortforklare en hel  
række berømte U FO-ti ld ragelser påberåber sig 
spej l i ngsfænomener m .v. ,  der overhovedet ik­
ke forekommer i atmosfæren. 

At videnskabsmænd,  ••der  holder opsyn med 
jordens atmosfære« i k ke skulle have observe­
ret U FO-fænomener, må vist bero på en m isfor­
ståelse el ler manglende v iden hos M oskva Ra­
d io. Her skal blot t i l  orientering g ives nogle 
ganske få eksempler: 

Fænomener ved Chile-observatorium 
l forbi ndelse med et undersøgelsesprog ram for 
natl ige lyn-forekomster i atmosfæren, b lev der 
af prof. Gab riel Alvial Caceres, Centret for Kos­
m isk Strål ing ,  Faku ltetet for M atematik og Fysik 
under C h iles U n iversitet, observeret en række 
lysende fænomener, der unddrager sig forkla­
r ing .  (Se omtalen i U FO-Nyt nr .  8, 1 968). 

Observationerne b lev foretaget fra l nf iern i l lo­
observatoriet, der er bel iggende i 4 .343 meters 
højde i Andesbjergene. De observerede fæno-
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mener har fået beteg nelsen F .P . E . ,  og de viser 
sig som stjerner i størrelsesordenen nul t i l  en. 
De er  mobile og kan stå sti l le i rummet. Fotos, 
der er  taget på t idspu n kter, hvor objekterne 
stod sti l le, viser lysende fresnel-r i nge ( b ryd­
n i ngsfænomener) .  

Dette foto er  taget fra l nf iern i l lo-observator iet 
k l .  0 1 .35 G M T  d en 1 7 . m aj 1 968 og er et ud af 3 
fotog rafier,  der b lev taget over en periode på 60 
m i n utter. 

Russiske videnskabsmænd observerer U FO'er 
En 8 mand stor geofys isk eksped it ion fra Lenin­
g rad cam perede den 1 6. aug ust 1 960 i Kasak h­
stans bjerge. K l .  23.00 kom der p ludsel ig et 
orangefarvet, g l i nsende,  l i nseformet objekt t i l  
syne oven over bjergtoppene.  Ekspedit ionens 
leder, N icolai Sochevanov, doktor i geologi og 
m i neralog i ,  fortalte, at d et mærkel ige objekts 
d iameter var 50% større end m ånens. O bj ektet 
opretholdt vedvarende s in  hast ighed,  fløj fra 
nord mod syd , z igzaggede mod nordøst, gjorde 
en bue og forsvandt bag bj ergene. O bjektets 
ender var m i nd re lysende end dets m idterste 
del .  

l 1 965 så d r. Ludmi l la  Tsehanovich i Kauka­
sus en sk in nende sk iveformet genstand med 
en kabi nel ignende k u p pel .  

3 astronomer fra L itauens Astronomiske Sel­
skab iagttog den 26.  ju l i  1 965 de nat l ige skyfor­
m ationer fra Ogra-o bservator iet i Letland.  
P l udsel ig f ik  de øje på et stjerneagtigt objekt, 
der d rev langsomt vestpå. Set gennem k i k kert 
så d et ud ,  som om lyset havde en skarp trekan­
tet afg rænsn ing .  Et teleskop b lev rettet ind mod 
genstanden.  Her viste lyset sig som en sam­
mensætning af f i re m i n d re genstande, beståen­
de af en central sfære, omg ivet af tre andre 
sfærer i en afstand af d et dobbelte af den cen­
trales sfæres d iameter. De tre lys d rejede sig 
langsomt omkring det centrale, mens hele 
gru ppen langsomt bevægede sig hen over h i m ­
l e n ,  idet d e n  samt id ig  aftog i størrelse. Efter ca. 
20 m i n utter bemærkede de tre astronomer, at 
de tre yderste lys fjernede sig fra det m idterste, 
og k l .  ca. 22.00 var der i ntet mere at se. Farven 
var grøn,  og højden over hor isonten i nordvest 
var ca. 60° .  Afstanden i starten b lev bedømt t i l  
ca. 5 k i lometer. 

V id nerne var astronomerne Robert V itol n iek,  
medarbejder ved USSR's v idenskabel ige aka­
demis astrofysiske observator ium,  og lan Mel­
deris og Esmeralda Vito ln iek .  



Mange andre observationer - heraf mange 
fra østlandene - k u n ne nævnes med viden­
skabsmænd som observatører. 

Men der er  jo nok tale om »Sensationspropa­
ganda uden videnskabel igt grundlag«,  og alt 
kan - som sædvanl igt - fork lares ad natu r l ig 
vej . 

Akadem i m edlem Lev Arzi movitj har talt, og 
derefter haver man sig at rette. Sådan er bet in­
gelserne desvær re ofte. 

Dog vi l le det s ikkert nok have udvidet hori­
sonten væsentl igt ,  dersom M oskva Radio hav­
de gjort sig den r inge u lej l ig hed at kontakte 

professor Felix U . Ziegel ved luftfartsinstituttet i 
Moskva. Han har i 20 år beskæftiget sig seriøst 
med og undersøgt U FO-ti ld ragelser i Sovjetuni­
onen og andre østlande. Det v iser s ig ,  at  a l le 
d isse observationer i et og alt  er samstemmen­
de med observationerne fra de vest l ige lande. 

Så snart vi har mu l ighed herfor v i l  S U FOI  ud­
sende en sam l i ng af de vigtigste og mest i nter­
essante U FO-observationer fra Sovjetu n ionen 
og Tjekkoslovak iet t i l l igemed en orientering om 
U FO-sagens udv ik l ing  i de to østlande. 

Ole Henningsen 

UFO-o bs erva tioner holdes so m 

toph em m eligh e der i 50 å r! 

Det amerikanske luftvåben har i s inde at bevare 
sin omfattende U FO-undersøgelse, Project 
B lue Book, som en tophem melig hed i m åske 
mere end 50 år,  e rfarer »National Enqu i rer«. 

Skønt d e  officiel le undersøgelsesrapporter 
fra luftvåbnet om u identificerede flyvende ob­
jekter b l iver anb ragt i det ameri kanske rigsar­
kiv, vil offent l igheden k u n  få t i l ladelse til at se 
en censu reret version.  

Syv reserveofficerer fra luftvåbnet er nu i 
gang m ed at slette en hver oplysn ing ,  der kunne 
identif icere øjenvidner t i l  U FO-observationer, 
i nk l us ive al le konk l usioner om vid nernes tro­
værd ig hed og d ata, der angår luftvåbnets un­
dersøgelsestekn ik .  ( Læs: U FO - dokumenteret. 
Sk revet af J .  A l len Hynek. Udg ivet af SUFOI/  
Stru bes Forlag . )  

»Hvis de udelader al le d isse oplysni nger, er 
opteg nelserne værd i løse«, udtalte Jack Acuff, 
der er leder af National lnvestigations Comm it­
tee on Aerial  P henomena ( N ICAP) .  Andre un­
dersøgelsesorg anisationers talsmænd er eni­
ge. 

Blue Books opteg nelser i ndeholder offic iel le 
rapporter fra l uftvåbnet om 1 2. 6 1 8 observatio­
ner og efterfølgende undersøgelser, der date­
rer sig fra 1 947 ti l  1 969, da luftvåbnet opløste 

p rojektet. 70 1 mystiske observationer er stadig 
uforklar l ige.  

Kaptaj n Gary H awksworth , der er  i nformati­
onsofficer for luftvåbnet i Pentagon , sagde ti l  
»Enqu i rer«: »Ingen vi l  få lov t i l  at se det opr inde­
l ige materiale«. En officiel talsmand for De nati­
onale Ark iver,  Francis H eppner, udtalte: »Så­
danne restr ikt ioner må respekteres af Ark iver­
ne i en periode op til 50 år, hvis man får ord re til 
det af g iverne«. 

Andre U FO-undersøgere var vrede og ryste­
de over beslutn ingen om at t i l bageholde de of­
f iciel le doku menter fra offentl ig heden.  »Luft­
våb net ødelægger undersøgelsesværdien af 
B lue Books opteg nelser«, sagde J i m  Lorenzen,  
talsmand for  Aer ia l  Phenomena Research Or­
ganization (APRO) .  

P rofessor J .  A l len Hynek,  d i rektør for  Dear­
born observator iet ved Northwestern U n iversity 
og t id l igere rådgiver om U FO-er for luftvåbnet, 
sag de, at han var enig i besl utn i ngen om at v i l le  
beskytte v idnernes privatl iv.  

» I m i d lertid ser det for mig ud t i l ,  at de k u n ne 
ændre h istoriens gang,  hvis de t i lbageholdt 
fakta fra u ndersøgelserne«, t i lføjede Hynek. 

National Enquirer, 6. januar 1 9 76/B.S. 
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Astronom i­
professor 
tog 
U FO-fotos 

Professor J .  A l len Hynek, der i mange å r  var 
U .S .A i r  Foree's videnskabel ige rådg iver i U FO­
spørgsmål ,  viste i sin bog ··The U FO Experience 
- A  Scientif ic l nq u i ry«, to fotos (fig. 9 og 1 0) ta­
get fra en flyvemaskine i 30.000 fods h øj de. 
P rofessor Hynek efterlyste en fork lar ing på det 
observerede - og fotog raferede - objekt. M å­
ske, s.krev Hynek, kunne det identif iceres som 
et natur l igt ( natu ral?) objekt. Selv havde pro­
fessoren i k ke været i stand t i l  at identif icere ob­
jektet. M EN ,  som h an skrev, dette er  to fotos, 
som jeg kan garantere for. 

S U FO I  udsendte Hyneks bog på dansk u nder 
t i t len ··UFO - dok u menteret«, og b i l lederne blev 
endnu engang d iskuteret. Det var den a lm inde­
l ige  opfattelse, at professor Hynek på en el ler 
anden måde selv måtte have været t i l  stede u n­
der optagelsen. 

l bogen ••The Edge of Real ity« - A Progress 
Report on U n identif ied Fly ing O bjects« af J. Ai­
len Hynek og J acq u es Val lee,  optræder d isse to 

KIKK ERT ER: 
Har De interesse i ,  hvad d e r  foregår på 
h imlen,  så skul le De skrive efter special­
brochu rer over k ik kerter .  V i  har fået et 
godt ti lbud fra et af vore medlemmer på 
både forskel l ige typer astronomiske k i k­
kerter samt forskel l ige specialk i k kerter 
med zoom, vidvi nkel , monook ularer, i sto­
re udgaver el ler lommekikkerter. 
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fotos end n u  engang.  Og her lægges der i kke 
skj u l  på, at b i l lederne er  taget af professor Hy­
nek selv u nder en flyvetur m ed en passagerma­
skine.  Hastig heden var m ach 0 ,8  og objektet 
var i syne længe nok til at H ynek nåede at få sit 
fotoapparat frem fra bagagen under flysædet 
og tage to fotos af objektet. 

Alene maskinens hastig hed på optagelses­
t idspunktet kan udel u k ke mange ••fork lar in­
ger . .  , men U FO- Nyts læsere er  velkomne ti l  at 
b idrage t i l  opk laringen af d et fotog raferede ob­
jekts natu r. 

Ole Henningsen 

Men det haster. Send i nden 1 .  aug ust 
1 976 navn og adresse samt 1 .50 kr. i fri­
mærker t i l  nedenstående ad resse, og De 
vi l  efter denne d a�o uden forb indende 
modtage udførl igt brochu remater ia le 
samt p ris l iste. 

Ole fienningsen, 

Duegård, Nakskovvej 5, 

4920 Søllested. 



Figur 9. Figur 1 0. 
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Tilfælde t pro fe ten Eze kiel: 
Det er sikkert ikke helt ukendt for mange af vo­

re læsere, at gamle legender og sagn har givet 

UFO-forskere noget at tænke over, samt at  

nogle mener at kunne finde sikre beviser disse 

steder for, at vor jord i tidligere tider har haft 

besøg af astronauter fra andre planeter. En af 

de >>ga mle bøger''• der tit står for skud mht. mu­

lige beretninger om fortidige astronauter, er 

Biblen og særligt beretningen om profeten Eze­

kiels himmelfærd. For kort tid siden udkom en 

bog om Ezekiels rumskib, idet NA SA ­

teknikeren J. F. 8/umrich udga v >> The Space­

ships of Ezekie/cc, hvori han mener at kunne re­

konstruere det rumfartøj, som Ezekie'/ blev hen­

tet af. 

Andre har også beskæftiget sig med denne 

sag, og sidst har SUOFI fået et kort indlæg om 

dette emne fra vor kontaktmand Kirit Terziev i 

Jugoslavien. Indlægget med to illustrationer 

bringes nedenfor: 

» M anden i det linnede klædebon og med skrivetøjet (blækhorn) ved 
lænden« - - - på en tegning fra Thrakien?? 

af Kirit Terziev. 

Bi l ledet, der i l l ustrerer denne art ikel (samt uds­
n i tsforstørrelsen) ,  fandt jeg i en bog, el ler rette­
re i et b ind med fotog rafier,  pub l iceret i Sofia,  
Bu lgarien i 1 962. Bogen om handler et bjerg i 
den bulgarske del af M akedonien,  kaldet »P i ­
r i n«  a f  de makedonske slaver efter den  slavi�ke 
tordengud Perun .  På b i l ledet vises en l i l le tavle 
fra et gammelt thrakisk tem pel nær Razlog , en 
l i l le by ved foden af P i r in .  Bogen er  ikke kun om 
arkæolog i el ler mytolog i .  

l rel ieffet p å  d e n  l i l le  tavle vises e n  kamp mel­
lem en mand (en gud?) og et fantastisk dyr. I føl­
ge min opfattelse er det en naiv opfattelse af et 
scener i ,  der mange gange er blevet set af oldti­
dens men nesker. Det er mu l igt, at d isse i k ke 
forstod at manden, der er en fort id ig astronaut, 
kun er ved at åbne lemmen el ler døren (mun­
den! )  på en flyvende mask ine ( Dyr ! ) .  

Dette fantastiske dyr har det hele:  Geometri­
ske og zoomorfiske (dyreornamentik)  elemen­
ter, der er karakteristiske for de ti d l igere t iders 
afb i ldn inger af U FOer. U FO'et afb i ldes i form 
som en båd el ler halvmåne. På halvmånens 
ene horn er der en f iske- el ler fuglehale og på 
det andet m u nden med åbent næb, hvori  man­
den stikker s in venstre hånd. Under m u nden er 
der øjensyn l ig  f lammer.  På halvmånens kon­
kave side er der p laceret en c irkel .  

Jeg vi l  bede UFO-Nyts læsere om at bemær­
ke den t ing, som er på mandens venstre s ide.  
Det er i k ke et  sexuelt organ,  som nogle måske 
vi l  tro ved første øjekast, på grund af 

1 .  T ingestens position 
2. M anden er påk lædt 
3.  Sceneriet bærer i ntet erotisk præg 
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Efter m i n  men ing er  denne ti ngest en el ler 
anden tek nisk i ndretn ing .  Sådan en t ingest -
kal det et »b lækhorn« - er omtalt som værende 
på siden af  ••m anden i det l i n nede k lædebon" i 
P rofeten Ezekiels bog i B i b len:  

IX,2: Og se, seks mænd kom fra den øvre 
nord port, hver med sin str idshammer i hånden,  
og en i b landt dem bar l i n ned k lædebon og hav­
de et skrivetøj ( b lækhorn)  ved s in  lænd.  Og de 
kom og sti l lede sig ved s iden af  kob beralteret 

IX,3: . . .  og han råbte til manden i det l i n nede 
klædebon og med skrivetøjet ved lænden, 

IX,4: Og Herren sagde t i l  ham,  gå m i dt gen­
nem byen . . .  

IX, 1 1 :  Og se, manden i d et l i n nede klædebon 
med sk rivetøjet ved lænden kom t i lbage og 
meldte :  Jeg har gj ort som d u  ·bød . 

X,2: Så sagde han t i l  m anden i det l i n nede 
k lædebon:  Gå ind mellem hj u lene u nder keru­
berne, og tag hænderne fu lde af g lødende ku l  
fra rum met m el lem keruberne og strø det ud 
over byen.  Og j eg så ham gå derhen . 

X,3: Keruberne stød sønden for tem plet, da 
manden gik derhen . . .  

X,6: Så bød han m anden i det l i n nede klæde­
bon: Tag i ld fra rum met m el lem hj u lene, inde 
mel lem keruberne. Og m anden st i l lede sig hen 
ved s iden af det ene hj u l .  

X,7: Og ( manden)  rakte hånden i n d  i i lden 
som bræn dte mel lem keru berne og kom u d  
m e d  noget deraf . . .  og lagde det i hænderne 
på ham , der var k lædt i l i n nede k lædebon, der 
tog det og g ik  derfra. ( Denne sidste sætn ing f in­
des i kke  i min b i beludgave, som fortsættelse af 
X ,? .  F l .  A . ) * )  fortsættes side 1 30 



UFO-NYT 3-76 1 29 



Oversættelsen af b i belcitaterne har jeg ( F l .  
A . )  taget f ra  m in  danske b i bel , hvor der b l .  a .  
står skrivetøj i stedet for  det af  K i r i l  Terz iev an­
vendte ••b lækhorn« - men meningen er utvivl­
somt den sam me. Poi nten i Terzievs i nd læg er 
nok, at det er tv ivlsomt, om det blot er et b læk­
horn - el ler skrivetøj - der beskrives, og som 
geng ives to så forskel l ige steder i forskel l ige 
sam men hænge. Den b i belske beskrivelse er 
stykker fra Jerusalems ødelæggelse pga. af­
gudsdyrkelse, og i. fortsættelse af oven nævnte 
citater f i ndes bl. a. beskrivelsen af det omtalte 
•• rumskib« ,  X ,8 - X,22.  

Om tekstens udlægn ing kan der vel  d iskute-

U FORALIA 
E t  nyt tidsskrift med navnet U FORALIA e r  duk­
ket op pi den danske U FO-arena. In itiativtage­
ren - Willy Wegner, D U FOC - behøver vist in­
gen nærmere præsentation. l utallige sam­
menhænge har han været en utrættelig delta­
ger i den hjemlige U FO-debat l mange ir. 
Har vi så overhovedet b rug for et nyt U FO­
blad? Hvis der havd e været tale om et trad i tio­
nelt U FO-blad,  havde jeg straks svaret nej .  Men 
hør blot hvad redaktøren selv sk river om s i t  
blad: 

Uforalia er et tidsskrift der udelukkende be­
skæftiger sig med ufo-litteratur og litteratur fra 
tilknyttede aspekter. Desuden vi l Uforal ia følge 
ufo-sagens h istoriske udvi k l i ng i såvel fortid 
som samtid .  

Uforal ia v i l  udkomme u regel mæssigt, afhæn­
gig af relevant stof. I nd holdet vi l  bl ive delt op i 
sektioner, som f. eks. 

Bibliografisk arbejde. 

Anmeldelser og omtale 

af litteratur. 

Uddrag af bøger eller 

etapevis udgivelse af  

større værker. 

A rtikler af almen ka­

rakter med tilknytning 

til ufo-litteratur. 

Interviews med f. eks. 

forfattere, udgivere, 

redaktører af ufo-blade 

m. fl. 
Pressenyt. 

Ufologiens historiske 

udvikling. 
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res, men synspu nktet m ht. det tek niske udstyr, 
·· blæk hornet«, er  vel ny og det skader næppe at 
være på u d k ig efter paral le l ler andre steder . * * )  
U FO-Nyt's læsere er velkomne m e d  kommen­
tarer el ler andre eksem pler på ovenstående. 

Fl. Ahrenkiel 

*) Er medtaget i min udgave fra 1 8 78, udgivet 

"paa det Brittiske og Udenlandske Bibelsel­

skabs Bekostning«. IOKj 

* *) Er der måske tale om noget tils varende hos 

»de sælsomme skikkelser<< i Santa Isabel? se 

UFO-Nyt nr. 611 9 75, side 24 1 og 245. IOKj 

Uforal ia vil være dup l i keret på en kelts ider i 
A4-formatet, lej l ig hedsvis suppleret med 
offset-trykte ark med i l l ustrat ioner.  Uforal ias s i ­
detal v i l  være forskel l igt  f ra n u m mer t i l  num­
m er. 
Abonnement: 
Det er i k ke mu l igt at abon nere på Uforal ia  i tra­
d it ionel forstand .  Man kan t i l melde sig en af to 
ord n i nger: 

1 )  Man kan få Uforal ia t i lsendt kont inuerl igt .  
Man betaler så for det en kelte n u m mer på et 
vedlagt g i ro-kort i ndenfor en m åned. 

2) Man kan t i l melde sig den ord n i ng at få t i l ­
sendt et brevkort hver gang et nyt n u m mer af 
Uforal ia  u d kom mer.  På b revkortet v i l  der  stå 
hvi l ket n u m mer det d rejer s ig om samt p risen. 
Man kan så best i l le  b ladet ved at i ndsende be­
løbet på g i ro .  

l begge t i l fælde gælder det, at  man først skal 

udfylde en t i lmeldelsesblan ket hvor man gør 
opmærksom på hvilken ordn ing man t i ls l utter 
sig. Det er  i øvrigt mu l igt at opsige den g ivne 
ord n i ng t i l  enhver t id .  

Ved a l l e  henvendelser t i l  bladet bedes man 
h uske at ved lægge en frankeret svark uvert. 

H envendelse kan ske t i l :  
Dansk UFO Center, 

Postboks 85, 

7700 Thisted. 

Der er al lerede ud kom met 2 n r. af U FO RA­
LIA,  så der er taget hul på den store bunke af 
bøger, som har l igget og ventet på en anmel­
delse. Det er i k ke udel u k kende de nyeste bøger 
der omtales, også ældre l itteratu r ,  der stadig 
kan fås,  er m edtaget. 



Alle former for bøger, hæfter, t idsskrifter 
m . m . ,  der blot har l idt  t i l knytn i ng til ufo­
aspektet, kan ventes anmeldt i Utoral ia.  M ange 
forlag og foren i nger har al lerede opdaget U FO­
RALIA, således at der t i lsendes anmelderek­
sem plarer. 

I mid lertid er d et ikke meni ngen udel ukkende 
at bringe anmeldelser i Uforal ia .  l nr .  3 v i l  der 
således bl ive bragt en b ib l iog rafi over Skandi­
navisk U FO-l itteratur  1 950-1 975. 

l n r. 4 br inges bl. a. et i nterview med Peter 
Juhl Svendsen fra forlaget S p hinx & N i h i l .  

I ndholdsanalyser a f  forskel l ige t idssk rifter 
kan også ventes på et g ivet t idspunkt. 

De anmeldte bøgers ræk kefølge er v i lkårl ig ,  
l igesom an meldernes meninger om en g iven 
bog beror på et person l igt skøn og vurder ing .  

Nyt tilbud ti/ læserne: 

KÆ M P E 
FARVE ­
P LA KAT 

efter U F O -fotografi 

Hvis man er interesseret i at følge med i ,  hvad 
der verden over kommer på m arkedet af U FO­
l itteratu r ,  er det natur l igvis nem mest at købe 
det hele, og så læse det .  MEN da det er de fær­
reste foru ndt både af økonomiske og tidsmæs­
sige årsager,  så er her en god chance for at 
skaffe sig et over� l i k  over den brogede land­
handel ,  der benævnes U FO-l itteratur .  

U FOAAUA's anmeldelser er g l imrende sk re­
vet med et b l i nk  i øjet, af og til med en b idende 
i ron i ,  der v idner om et godt kendskab t i l  og et 
afslappet forhold t i l  stoffet, som m ange kunne 
lære en del af. 

De to udkomne nr. af bladet har været både 
i nteressant, oplysende og fornøjelig læsn ing ,  
som k u n  kan anbefales t i l  andre. 

Ole Henningsen 

I nter n at ional  U FO-p lakat - med tek st på 4 s prog - u d arbej d et i 

sa m a r bej d e  med S U FO I .  V i rkel ig  fornemt udført, med h oved m otiv 

i 4-farvet tryk og 3 m i n d re so rt/ hv ide fotos ( h eraf tota l b i l l edet,  

hvo raf h oved m otivet er et u d s n it) som »Vig n etter« i s iden . P l akaten 

måler  62x93 cm og ti l se n d es fo rsva rl igt  em bal l eret i kraft igt paprø r  

for - p r. stk .  -
kun kr. 25,00 

i n c l .  moms og fo rse n d else 

Besti l l i ng sker l ettest p r. 

G I RO 9 1 1  77 25 (sk riv ve n l igst:  » FA R V E P LA KAT« i ru b r i k ken 

» Eve ntu e l l e  meddele lser . . .  « )  SUFOI - E. B. Johansen, Bogfinke­

vej 79, Jyllinge, 4000 Roskilde. Besti l i d ag ( l ever i ng st id ca. 2-3 
u g er) . 

N B :  Også en o p l ag t  g ave t i l  ven ner i u d landet! 



UFO 

opførte 

lu ft-

ba lle t  
Sangeren M el Torme afslører for første gang,  at han har set et 
utroligt U FO .  

,,Jeg er i k k e  n e m  a t  n arre«, sagde sangeren. »Jeg h a r  flyver­
certif ikat, og tro m ig ,  ald rig i a l le de t imer jeg har fløjet, har jeg 
set noget i l uften ,  der var i stand t i l  at m anøvrere i den fart, som 
t ingesten her- kunne. 

Det var i New York C ity en hed , fugtig d ag i aug ust 1 963. Jeg 
var længe oppe, ford i  jeg arbejdede med et arrangement t i l  en 
ny sang. Ca. k l . 2 om natten g i k  jeg en tur  ud med h u nden,  og 
næsten straks b lev m i n  opmærksom hed rettet i retn ing af East 
R iver. 

Og der - g l idende ud af rummets mørke - kom dette g løden­
de røde objekt«. 

Først var det mærkel ige objekt »kun en plet mod h i m len«. Det 
bevægede sig så ti l  en position næsten lige over T orme, så han 
k u n ne se en form bag det g lødende lys.  

»Jeg kunne se et mærkel igt tallerkenformet fartøj« ,  fortalte 
han.  »U FO'et var ca. 1 500 meter oppe, det så l ige ned på m ig .  
Det l ig nede intet l uftfartøj, jeg kender - o g  jeg kender d e m  al­
le«.  

P ludselig fløj U FO'et mod syd . »Det bevægede sig h u rtigt -
hurtigere end m i ne øj ne kunne følge«. En brøkdel af et sekund 
senere standsede det brat. 

»Det standsede pludseligt, som om det var stødt på en usyn­
l ig h indr ing .  Så begyndte det at foretage »Ottetals« manøvrer og 
»SlØjfer«. Det lavede et rigtigt show, f6r frem og t i l bage,  som om 
det opførte en luftbal let 

Dets »Umu l ige« vi n kelrette d rej n i nger trodsede bogstavel ig 
ta l t  aerodynam i k kens love«. 

Mel sagde, at i ntet menneske k u n ne have modstået de kolos­
sale tyngdekræfter skabt af fartøjets hastige acceleration. 
»Hvem der end var om bord må de have været lavet af stål«. 

Efter fem m i n utters forløb f6r U FO'et bort, siger sangeren, 
som ti lføjede, at det sandsyn l igvis  var et fartøj f ra en anden ver­
den . »Beskrivelser fra and re observationer af l ig nende fartøjer 
efterlader for m ig kun ringe tvivl om, at dette var, hvad al m inde­
l igvis benævnes en flyvende tal lerken«.  

National Enquirer, 23. 1 2. 1 9 75 IB. S.  
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